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I

új nemzeti Iránya es 
a népkisebbségek

Ooqö minisztere nők, Cuza miniszter és Codreanu egio- 
nista vezér nyi afkozatai oz o asz topok tudósi tói részére
Rómából jelentik: Az olasz lapok buka­

resti külön tudósítói beszélgetést folytattak ro­
máin vezető politikusokkal. Goga miniszterel­
nök kijelentette, hogy a román antiszemitizmus 
nem idegengyűlöletből fakad

— Elismerjük — mondotta. — valamennyi 
kisebbség jogos kívánságait, csak azt kívánjuk, 
hogy ezeket a jogokat az állam életének alapján 
gyakorolják és ez az alap csak román alap le­
het. Nemzetközi téren

valamennyi kisebbség jogos kívánsá­
gát tiszteletben kívánjak tartani, 
hogy biztosítsuk a belső béke szilárd 
kialakulását. A német kisebbségnek 
megadjuk a szabad kulturális fejlődés 
lehetőségeit, a magyar kisebbségnek 
minden 'politikai. egyéni, néprajzi és 
kulturális jogait tiszteletben fogjuk 
tartani. Nem ismerjük el azonban ro­
mán lakosságnak az újonnan beván­

dorolt lakosokat,
akik Kelet-Európa minden részéből özönlenek
Romániába. Nem félek a Népszövetségtől való 
fenyegetéstől sőt ezt a kérdést magara fogom

Budapestről jelentik: Az itteni „Újság“ va­
sárnapi száma első oldalon, érdek-keltő külső 
kiállítással közöl egy hírlapi beszélgetést, me­
lyet az ő genfi tudósítója. Hans Habe folytatott 
a jelenleg Genf ben időző román kiilügyrmmsz- 
terrel. X tudósítás bevezetésében az újságíró 
a következő megjegyzéseket teszi:

__Eltekintve azoktól a világnézeti különb­
ségekről, amelyek e sorok íróját a román kül­
politika irányítójától elválasztják, eleve ki kell 
jelentenem, hogy Micescu személyében oiyan 
államférfival ismerkedtem meg. amilyent 
Genfben is, a nagy figurák fővárosában, rit­
kán talál az újságíró. A karcsú, őszszakái lai ur 
egész lényében a nagy nyugati politikusok be- 
nyomását teszi és finoman poentirozott humo­
rával. irodalmi érdeklődéseivel, személyek és 
összefüggések majdnem művészi felismerésé­
vel leginkább Barthou-ra, a francia politika 
nagy halottjára emlékeztet.

A hírlapi beszélgetést egész terjedelmé­
ben az alábbiakban közöljük.

A BUDAPESTI KONFERENCIA.
AZ ÚJSÁGÍRÓ: Engedje meg kegyelmes 

uram. hogy a legaktuálisabb kérdéssel kezd­
jem, miként látja Románia a budapesti kon­
ferencia eredményeit!

Genfben fölvetni. A Népszövetségnek kell kö­
vetelnie ezeknek az országaikból elmenekült 
embereknek a visszatelepítését.

— Külpolitikai programunk — ^ folytatta 
Goga. —- a barátságos kapcsolatok körének ki- 
szélesítésére irányul anélkül, hogy ezzel mély­
reható változásokat idéznénk fel régebbi ba­
ráti és szövetségi kapcsolatainkban.

Közük a lapok Cuza és Zelea Codreanu
nyilatkozatát is. .

Cuza arra a kérdésre, hogy mi történik, 
ha a Népszövetség beavatkozik a zsidókérdés 
megoldásába, a következőket mondotta.

_ A Népszövetség a zsidóság szövetkezése, 
mellyel a nemzetek felett akar uralkodni. Véle­
ményem szerint a Népszövetség halott, akit ed­
dig még nem temettek el.

Zelea Codreanu íg:\ nyilatkozott:
— Poiitikai irányvonalunk teljes szabad­

ságot biztosit a magyar kisebbségnek, melynek 
önmagának kell döntenie afelett, hogyan hasz­
nálja fel a szabadságjogokat: a legteljesebb lo­
jalitással, vagy teljes ellenségeskedéssel. A mi 
magatartásunk az övékhez fog igazodni.

MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: A vá­
lasz erre a kérdésre alkalmai ad, hogy ebben 
Romániának a Nemzetek Szövetségi iránti ál­
lásfoglalását tisztázzam.. A budapesti konfe­
rencia eredményében engem különösképpen a.z 
örvendeztetett, hogy Ausztria és Magyarország 
megmaradnak a Nemzetek Szövetségében. Eb­
béli örömömnek kifejezése már magában fog­
lalja azt a választ, hogy miként vélekedik Ro­
mánia a genfi intézményről.

AZ ÚJSÁGÍRÓ: Milyen érzésekkel érke­
zett meg Genf be miniszter úr belgrádi és prá­

gai látogatása után?
MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: Az a 

szívélyes fogadtatás, amelyben Belgrádban és 
Prágában részem volt, elmélyítették a baráti 
érzéseket, amelyeket a két ország számára ér­
zek. A csehszlovák fővárosban Hodzsa minisz­
tereim!fc, Krofla külügyminiszter és különös­
képpen a csehszlovák állam elnöke, Benes ré­
szesítettek olyan fogadtatásban, amelyért való­
ban hálásnak kell tennem. Különösen boldogí­
tó volt az a tudat számomra, hogy milyen 
nagy szimpátiának örvend királyom a cseh 
szlovák köztársaság területén. Mindezekből a 
nyilatkozataimból könnyen kivehető, hogy Ro­
mánia helyzete a Kisantanl keretében egészen 
tiszta és egyértelmű. Románia mindazokat a

A KISEBBSÉGI KÉRDÉS NEM TÁMASZTHAT 
AKADÁLYOKAT A MAGYARORSZÁGGAL

VALÓ VISZONY RENDEZÉSÉBEN.
AZ ÚJSÁGÍRÓ: Milyen érzésekkel van ke­

gyelmes uram a kisebbség kérdésében?
MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: A ki­

sebbségi kérdés számunkra nem létezik. Ha ezt 
felelősségem teljes tudatában mondom, elhiheti 
hogy tapasztalatból beszélek. A __ kisebbségek 
kérdése e pillanatban nem vetődik fel, nem, 
fontos tehát, hogy ezzel a kérdéssel különös­
képpen foglalkozzunk.

AZ ÚJSÁGÍRÓ: Nem gondolja tehát ke­
gyelmes uram. hogy a kisebbségek kérdése át­
hidalhatatlan akadályokat fog gördítem egyes 
országokkal való viszony regularizálása ko­
rül?

MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: Egy 
nem létező kérdés nem is támaszthat áthidal­
hatatlan nehézségeket. Ha azonban a Magyar- 
országra való viszonyunkra céloz, örömmel je­
lentem ki, hogy Magyarországgal való baráti 
viszony kimélyíiése programom egyik főpontja. 
Nagyon szeretném, ha viszonyunkat Magyar- 
országhoz olyan barátion alakíthatnánk, ameny- 
nyire ez csak lehetséges és meggyőződésem, 
hogy egy baráti együttműködés különösen gaz­
dasági téren lehetséges és alkalmas arra, hogy 
az általános atmoszférát megjavítsa. Kereske­
delmi kapcsolatainkat Magyarországgal ki fog­
juk bővíteni. Egyébként programmomhoz tar­
tozik az Ausztriával való barátság kimélyíiése. 
Súlyt helyezek a megállapításra, hogy Románia 
barátsága senki ellen nem irányul és nem fog 
irányulni soha. Románia, boratsagainak célja 
pedig az, hogy az európai békét biztosítsa.

AZ ÚJSÁGÍRÓ: Nem gondolja, kegyelmes 
uram, hogy az új Románia belpolitikája befo­
lyást gyakorol Románia külpolitikájára?

MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: Elte­
kintve attól a lénytől, hogy belpolitika és kül­
politika két teljesen különálló dolog, arra ké­
rem, hogy ne beszéljen új Romániáról. A régi 
Románia új kormánya tökéletesen és egyértel­
műen az alkotmány alapján áll. A régi Romá­
nia új kormányának főcélja ellenkezőleg, hogy 
a régi Romániát az élet jogához segítse.

ZSIDÓKÉRDÉS.
AZ ÚJSÁGÍRÓ: Kegyelmes uram, bizo­

nyára tudja, hogy melyik az a kérdés, amely a 
külföldet a legjobban érinti. Nem kétséges bi­
zonyára kegyelmes uram előtt, hogy a zsidó­
kérdés a külföldön nagy port vert fel.

MICESCU KÜLÜGYMINISZTER: Nagyon 
hálás vagyok Önnek, hogy alkalmai ad nekem 
egész sereg félreértés tisztázására. Nagyon hálás 
lennék önnek, hogy ha alkalmai adna, hogy 
ebben a nyilatkozatomban szem,beszáll jak azzal 
a külföldi propagandával, amelynek forrásait, 
éppen Genfben szeretném felfedni. A román 
kormány ebben a kérdésben éppen úgy, mint 
a kisebbségek kérdésében, tökéletesen és meg- 
rendithetétlenül az adott szó, vagyis a szerződé­
sek álláspontján áll. Amiről szó van, az semmi 
más, mint egy nagytakarítás a saját házunk­
ban Ez a takarítás — és arra kérem, hogy ezt 
különösképpen húzza alá, — nem illeti azokat 
a személyeket, akiknek jelenléte Romániában 
a meglevő szerződésekben garantálva, van. Ro­
mániában azonban egész csomó olyan személy 
van, akiknek jelenléte revízió tárgyát kell, hogy

Micescu külügyminiszter kijelentései 
a román-magyar viszonyról* a kisebbsé­

gekről és a zsidókérdésről
Hírlapi beszélgetés Géniben egy magyarországi újság

munkatársával
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xképeize. Ezek az nnberek nem nevezhetik ma­
sukat románoknak. .4 legnagyobb súlyt helye­
sem újra arra a megállapításra, hogy ezek ki- 
vétel nélkül olyan emberek, akiknek létezése, 
vagy nem létezése Románia területén nem al­
kalmas semmiképpen arra, hogy más ország­
gal való viszonyunkat veszélyeztesse.

Ezek az emberek nem. tagja? egy ki­
sebbségnek se és nincsen semmi közük 
azokhoz a szerződésekhez, amelyek fín 

mániát kötik.
Őfelsége nyilatkozatai, ebben az irányban, azt 
hiszem, hogy egészen egyértelműek voltak 
Azonban még egyszer aláhúzom: azok az em­
berek, akikről a „nagytakarítás“ keretében sző 
van, vendégei Romániának, nem pedig romá­
nok. A román kormány intézkedései semmiben 
sem érintik tehát azoknak az embereknek lé­
tét, akik Románia területén születtek Azok az
emberek, akikről szó van és akiknek olt léte 
nagy ott nem. léte Románia területén a külföl­
det olyan nagyon érdekli, éppen a szomszéd- 
országokból szivárogtak be hozzánk. Ezek Kun 
Ré a magyarországi kalandja, a Bruszilov-offen- | 
Ztva és Hitler hatalomra jutása után érkeztek i 
Románia, területére. Szerződések a külfölddel 
csak románokat védhetnek, nem pedig vendé'- 
gehet. 1

BELSŐ ROMÁN ÜGY.

Eev olasz katonai különítmény 
határra téwrJa ~ ,-í-‘a *•

Mmslmw

H /,áTh:tl Jple!UÍk: A Sav°yai alpokban, 
ourg St. Moritz közelében három tisztből és 

tíz katonából álló olasz különítmény, mely el­
tévedt a hóviharban, francia területre került. 
nZ ° asz katonákat a francia hatósági közegek 

*- t. furitzba kísértek és egy részüket j

adott

kórházban helyezték el, a többit pedig me!„, 
ruhákkal es bőséges vacsorával vendé» u-i 
7eg. Miután megállapították, hogy uem8!
dekos batarsértésről van szó, a katonai 1 
gok az olaszokat Bourg St. Moritz álh.máTra 
°S °nnan gyorsvonattal az olasz határra kiS

» r

a

AZ ÚJSÁGÍRÓ: Gondolja, kegyelmes uram, 
hogy a zsidókérdés Genf elé fog kerülni?

MIGESCU KÜLÜGYMINISZTER- En a 
magam, részéről nagyon örülnék, ha ezt a kér- 
dest Genf ben tisztázhatnánk. Ha erre ugyanis 
sor kerülne, akkor megállapítást nyerne, hogy 
kik azok akik a petíciókat. Románia ellen elő­
tér»' E^:!t,aJ nnd(\ V,0gy0k a genfi fór™™ előtt 
teljes mértékben felelni és az egyetlen feltétel
amelyet szabok, hogy a kérdés és felelet min-
he?-,tr?ny!>an. a genfl alapokmány előírásain 
belül történjek Ha ez így fog történni, akkor 
hamar kiderül, hogy az egész ügyet a külföl- 
don mennyire felfújták és hogy tisztára belső 
rrnnan ügyről van szó, amely nem sújt senki 
olyant, aki Románia területén születeti és sen-
SÄ**“* "”**nerzm,,k

. A beszélge-tés végén Mice^u külügymi­
niszter meg kifejezésre juttatta abbeli örömét 
hogy Géniben alkalma lesz a nyugaieurópai 
mértékadó politikusokkal beszélgetést folytatni 
Különösképpen hangsúlyozta azt a mély és be­
ható szeretetek amellyel Románia Franciaor- 
szargal szemben viseltetik.
^tízekkel a szavakkal fejeződött he a beszél-

Jaoánbarát ú' kínai kormány alakulását hivánin i~ ■*

m,el mo"do""

áéHtá", 

Msmsí&k.

- Tokióból jelentik: A japán kormány kiált- 
n>ban közölte a lakossággal a Kínával szem­

ben követendő politika irányelveit. A kiált- 
vany a következőket tartalmazza:
„ , T A ,apan kormány mind a mai napig tü- 
, elmerő! tett tanúbizonyságot és még Nanking 
bevetele „tan is meg akarta adni a kínai kor- 
manynaK az utolsó lehetőséget arra, hogy nie»- 
változtassa eddigi magatartását. A kínai kor­
mány azonban továbbra is makacsul eliensze- 
gU Japánnak anélkül, hogy tekintetbe venné 
egyrészt a kínai nép siralmas állapotát, más- 
reszt a tavolkeleti beke és rend érdekeit. En-

Z'Jj ’ >*** k"rmih'?
a jövőben nem tárgyal többé a idealen 
kínai kormányai, hanem megvárja az uj 
kínai rendszer megszervezését és ki fej­
lesztését amely alkalmas fesz arra. hogy 
lapannal megteremtse a harmonikus 
együttműködést. A japán kormány haj­
landó arra. hogy ezzel az újonnan meg- 

alakuló kormányai együttműködjék
.ÍZ uj Kína kialakulása érdekében. Eddigi noli- 
ikankat nem változtatjuk meg és Japán to- 

% ahbra ,s tiszteletben tartja Kin a területi épsé

get, felségjogát és minden más hatalom jogait
• eu,pke*t- Miután mától kezdve az eddiginél
kdetTbék fe,!e!5sséS. hárul Japánra a távol- 
keleti beke fenntartása érdekében, a japán
kormány bízik abban, hogy minden japán meg- 
tesz, kötelességét a nemzetre váró hatalmas 
feladata teljesítésé érdekében.

Pohtikai körök rámutatnak arra, ho<ry a 
kiáltvány nem jelenti szükségképpen az ellen- 
eegeskedeg kiterjesztesét, csupán arra szolgál, 
hogy bejelenti a tárgyalások megszakítását. A 
manifesztum az eddigi módszer helyett a kato­
nai diplomáciái hadjárat megindítását jelenti.
, A tokl0‘ „Asalii Sinbun“ szerint a kínai 

■ m‘i,mya <:r facto és de. jure, megszakították
visszahí v iák "'a ,• <lV.a8°e japán nagykövetet 
visszahívjak a kínai nagykövet pedig távozik

° ‘f*1 hírlik. Konoye miniszterelnök
parlament konkret részleteket közöl majd a 

mamfesztaco bel- és külpolitikai követkéz- 
menyéiről.

íhrota japán külügyminiszter vasárnap 
Hc cl,„ fogadta , tokiói 6,

*k‘k, *».«««• » j=PÍn cikatáro- 
zasokat, egyben köszönetét mondott eddigi tá­
mogatásukért.

Irta ;

^^slano-iiőszeghy
Marianne

XIV.
WjaVÄfezör éjszaka pil-
(toló gömbjét, i távo'sAo- m“ (f->Lgnos pirosan lan­
tos vonzerővé] ^ ,mi6at,ku* varAzsa sajá-
Ü6 PasKv , ‘ hívja, csalogatja mielőbb a Pont

1 a«>y e° a Pont de Grenelle között , ,nlfelnyúló földsav felé H-i a xrL.L U; a 3za>nán 
hosszú Foil, de (>«,, ui a r,° va®utja röpíti a

[StressvinaíkoztLt, veitolmL L r^t01 ei-
e*y még sokkal Lblí kultúrán éi-.iu
‘^k- ahol szintén laknak em bt rét-' ta^h-
r>ázo ragyogása delejes' erővel ölel kel<* pom* 
karcsú minaretek Hiyivn .1 o e ^ágához a 
hálvánvfimurák í/ir m oszlopsorok, félelmetesrodalmában t’ÄtrbzMOk f^tik,tó bi-
•ékek között és ez a 6<M1?1 a l^pusi em-
ieheU felénk az pu,Pi fc>,"ró atmoszféramérgező mákonyit ^ehm.d°Z$ kéPae!et édesen 
egyé) csillogó mozaikja maCÍf m,^i, az Ezer- 
doszkóp myriádeok igáira . elbűvölő kaiéi- 
' ami an a k fel a Les Ftajs (In”?1 ° kövkecsk|Si- csil- 
1 eréből és az ázsiói léé f mmdfn3'"1 - b,Ubáj06 Mt' 
ismeretlen kincsei tárulnak rej‘;?!me' Afrika 
fezemek előtt. ' k cinikus európai
v 11 ónját,. ^FhiomraTzú^arabe^'v CrChina óriá<ei P«-

nak a falakat boritó' vágyom érő”18 a“ k,avoz" 
vagyonterő szőnyegeken.

nyía TunLbzaeJÍríSeÍ' A,?k elefántcsontfragvá-

ÄÄr -sä

tokko csodaszép oszlopcsarnoka, az orTnfáii- 

fö.y < fapp.doIyfos óntudatosságavai tűnnek

rejtélyes na^v iptlrn* 60n^ma őrzője amata nuk óar74s M?Vánva9>en,'Ít6 fr?ncia ^ar'

szokatlan kígyóronaiaiv^iá'iJ,,'0Kan fríz
legszebb gyarmato! meiv L a
flr,h xF-nciaorrzág trónjára --°fosephinepf*

afrikai lélek *61(ek azonban, az ősi, ösztönös
és kim,] H m'tod(g a régi, — ©gvedülál'ó 
krnvhéi ;SZhRtrt!en- A vad törzsek fából épUett 
rös.-mvagsloh'k bilvan>"°k szörny ábrázata, vő- 
bet a kS k gro e6Zk eredetisége éppúgy 
Fi:,ni-., <PP Künn' " nt • !<7' Afrique Occidental«! 
am V felHru "S zárkózott világa. Mindaz, 
exolikum. * m ma'N mint káprázatos, buja

(-,s meirei15 hangulata. Madagascar•jiMtlaloupe fűre.?:,, érzékie< és fülledt légköre

kísértotiesen elevent!' mp» » ... .,,
fcrzatíic-ihan vtí„,i, • g «zmes pavilonok »r »a M ' Mintha ismernénk már e helyeket

: &-&3K

Sol it, 1 kmteei»ck garmadáját. KarobodJa 
a ink ma ixs az Indes Franqais forró és szád file“SÄI;»««««,«jiv ZEH

vargó kenői ízek“^1^1 • v.l5tiZatérő emlékek ka- 
tavtoP koMn?áfik' , ,.Parizs-\lucenuce lúol-hen
máradt-k vtoszá6 Ifk,lal!^afianak emlékei. Onnan
ben e tm-ká vl! , vU!>k reg0,a iezárt rekeszei- 
nen e taika víziók, kelet szemfényvesztő n»v-o
mmyoros101m.oííí?álem!>ií)r,lf »AR-tayszobrainak
nórn aik-a mi" Urokké hallgató szfinxek

ÄÄS fÄ ev e,őttünk
XV.

Szárnyakra gondolunk _ • • „ ,
hTnásTb-m SáálIálvank! A- gondolatok ezeditő’^
ÄÄrffiÄ JT,:
hősünk hLanyat’ "" nem adatott meg, bogy repfib

r,U':L h-mmnnk eg^enSú 

n:!a«i,v?lm, „»MSkTS'í!,""";:
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Knnii- , és tekintetünk utoljára ál] mev
LUnlvaí'óknetfi 6ZÍktániá!. Oly zsúfoltsága a 

. iniva.okn.ak, oly gazdasága a mént mp»-pkin
,mir “Ä Ä

nem a,.! meg egy pillanatra sem
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Mindketten eismerték, ho y van zsidókérdés, amit a Nem­
zeti Parasztpárt is mei? akar oldani. — A külpolitikái új 

barátkozásox miatt is szói tettek

Gyomor és béli-ó dalmak
eseteihen 606- vese-, máj zavaraiban,

SAVT ULTENGÉS,
hánviinsrür id-e^rce 4Lla.potcxkl>aJi, orvosok SS ajtóják a világhírű amerika- gyógy­
növényből készült

GASTRO D. gyógyszert
Gastro D. kapható gyógyszert á rakba® te dro- 

aórlákban vagy poétán megrendelhető 13» wi 
utánvét medtett Császár E gyógyszertárában, 
Bucureijti, Calea Victoriei 124.

Bukarest. Saját tud. Mihalache vasárnap 
beszédet mondott Pitcstibcn, a nemzeti pa­
rasztpárti tagozat újjászervezése alkalmából, 
l óként az átpártolókkal foglalkozott és súlyo­
san elitélte lépésüket. A kormányról beszélve 
nagy veszélynek mondotta a Róma—Berlinhez 
való közeledést. Ebben a tekintetben nagy ha­
sonlóság van a Nemzeti Kereszténypárt és a 
Vasgárda között. Mihalache azután azt fejte­
gette, hogy a Nemzeti Parasztpárt programja 
magában foglalja a kapitalizmus túlkapásainak 
a letörését, valamint a zsidókérdésnek a meg­
oldását is.

Madgearu, a Nemzeti Parasztpárt ilfov- 
megyei tagozatának vasárnapi ülésén arról 
szólott, hogy a kormánynak nem lehet kilátása 
választási sikerre.

— A román pártok — folytatta Madgearu 
—- alapjában véve mind egyformán nemzetiek, 
az az egyetlen különbség közöttük, hogy egye­
sek kizárólagosak, mások türelmesebbek. Ter­
mészetes, hogy a zsidókérdést meg kell oldani, 
de ehhez nincs antiszemita izgatásokra szük­
ség. Ha a kormány a honosságok felülvizsgá­
lása után nem gondol a kiutasításra, akkor 
hogy fogja a programját megvalósítani ? Ha 
alkalmazza támadó és kizáró programját, ak­
kor ez az állapotok anarchizálására: gazdasági 
stagnálásra, pénzügyi szerencsétlenségre fog 
vezetni, kifelé pedig teljes bizonytalanságra. 
Ha pedig nem valósítja meg programját, akkor 
a becsapott tömegek nagy kiábrándulása követ­
kezik be, ami vihart kavar fel az országban, 
kifelé pedig el fogjuk veszíteni mai barátain­
kat.

— Ami a külpolitikai helyzetet illeti, bár 
nap-nap mellett vannak nyilatkozatok, ame­
lyek az eddigi szövetségi rendszerhez való hű­
séget szögezik le, a szövetséges államok főváro-

Ilyen problémák nem ismeretlenek azok elótl, 
«.kik egy viil ágki állít ásnak a szó komoly értel­
mében vett alapos végig vándorlását tűzték ki lei­
adatul. Rendezer kell ehhez is. Bejártuk mind­
azt, amit az ipar és a technika kitermeli, meg­
ismertünk új és nagyszerű dolgokat, lanut let­
tünk öt világrész szellemi versenyének es ha el­
fáradtunk, lelkünk poétikus tájak isteni csöndjé­
ben pihenhetett. Fokoztuk a tempót és fokoztuk 
az értékeket is, — felfelé, egyre felfelé törtem 
diadalmas ívben. A művészetet, - a legmaga- 
sabbat hagytuk legutoljára.

Sudár oszlopok klaßöz-rKUß csarnoka ali e-ioi 
tünk. Széles medence áttetsző víztükrén derűsen 
verődik vissza Pallas, az istennő szobra. Az Ave­
nue de Tokio és az Avenue Wilson sarkan emel­
kedik o csodaszép hellén oszlopsor, — a Musee 
des Arts Modernes. Lássuk, figyeljük, tanuljuk 
meg, mily kincseket rejt magában.

*

Nemes arányaival, kétszárnyú lépcsőzetével 
lenyűgöző hatás-t kelt az óriási előcsarnok es ezt 
csak fokozzák a bevezető termek szebbnél-szebb 
gobelinjei, az ötvösművészet csillogó remekei, a 
kis plasztika álomszerűén finom darabjai. Antik 
hagyományok márványba lehelt kincsei, bion 
zok, eszményi torzók sokasagaban plasztikus 
domborművek. tökéletes plakettek növelik a szín­
vonal abszolút értékét, A témák hullámzó va 
«-itosságát az anyagok mozga.lmassaga tesz.1 me? 
vonzóbbá. — nemcsak a szobrok, gobe,me. 
finomrajzú arabeszkek bűvölik el a szemlélőt, -- 
ódon fóliánsok, megfakult iniciálék halhatatlan 
művészete beszél a középkor jámbor fi átéri, ' 
ernyedetlen szorgalmáról. Századak legendái sut­
togják a könyvek szerelmesének 'fülebe eimu 
idők költészetét; izzó szavak nyernek magasztos 
értelmet rég.i pergamentlapok nemes patina- 
já.n áut

fiaiban nem veszik ezeket a nyilatkozatokat 
komolyan. Viszont azok kompromittálják a 
kormány komolyságát Berlinben és Rómában, 
ahol Gop'fi kényszerült magatartását a koránt)! 
elkötelezettségekhez képest tartózkodással fo

gadják. Románia tehát kockáztatja, hogy el­
veszti régi barátait, anélkül, hogy újakat tudna 
biztosítani magának, ami a jelenlegi nagy nem­
zetközi feszültségben komoly veszedelem.«VJ” v ..............
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liniszter
eltörléséről

Áz adó kivetése, behajtása és ellenőrzése tú ságo- 
san köítséaes vö t a befolyó jövedelemhez képest.
Fölöslegesen terhelte a gazdákat j — Áz eltörlést 

a kiró y kezdeményezte
4. Közgazdaságellenes, mert adónyomas 

alatt a gazda hátrányos eladásokra kényszerül, 
ami rontja az árakat.

Majd igy folytatta rádióbeszédét a mi­
niszter:

— A mi parasztunk életszínvonala általá­
ban a létminimum alatt van. Ha még ebből is 
elvonunk adó formájában, akkor a faj degene- 
rálását érjük el. Hogy az államkincstár, mivel 
pótolja a földadó törlése által keletkezett 
hiányt?

Bizonyos illetékeket fogunk kivetni a 
vásárokon eladásra kerülő mezőgazda- 

sági terményekre.

Több párt foglalkozott ennek a tervnek a meg­
valósításával, de ez nem történhetett meg ad­
dig. amig egy magas tekintély rá nem ütötte

,. ... • • I pecsétjét. Ez a magas tekintély, aki ezt java-3. Antiszociális, mert a létminimumot ta I I J -

Bukarest. Saját tud. Joanitescu földműve­
lésügyi miniszter vasárnap este rádióbeszédet 
mondott a földadó eltörléséről s többek között 
a következőket mondotta:

— Noha ez az adó a költségvetésben több. 
mint egymillión! lei előirányzattal szerepel, a 
valóságban csak körülbelül 500 millió leit haj­
tottak be s ennek is több, mint fele elpocséko­
lódik az adóügynökök fizetésére.

Joanitescu fejtegetései során a követke­
zőkben állapította meg a földadó hibáit:

1. Nagyon költséges a megvalósítható cse­
kély összeghez képest.

2. 11 millió hektár művelhető földre lóvén'
alapítva, óriási adóügyi beszervezés szükséges 
a behajtásához; nehogy az adók megállapítása 
és behajtása körül szabálytalanságok törten- 
jenek. _ _ t. |

madja meg.

Mindez azonban csak bevezetés. Mert a Mu­
sée dee Arts Modernes kettős célt szolgál. Eme­
leti részében az uj francia festészet talált otthon­
ra, mig földszinti része felöleli a gallo-roman 
művészetet, a Merovingok korát, a XV. es Mi. 
század világhírű gobelinjeit. Rendkívül ertekes a 
hetedik terem, - a primitve-k felvonulása Nico­
las Froméul, Jean Fouquet, Bellegambe képvise­
letében Ugyancsak érdekesen tunten fel e kor 
festőinek 'fejlődését Corneille de Lyon, Dumon- 
stier es a hires Clouet testvérek, ismert nagy»a- 
gok arcképeivel, Ausztráliai Erzsébet, IX. I\ai >, 
Stuart Mária és a szépséges Mine de Bieí® 
másaival. A történelem hősei néznék e csillogó 
sorozatban farkas-szemet híres királyi szeretők 
portréival, - a XV. század udvari eletenek neg­
édes és kacér világa mosolyog felénk ez ..'.even

X fontainebleaui iskola tekintélyes gárdája, a
két Le Nai De la Tour, Le Sueur és de Ch-am- 
paigne uj irányzat felé törő festményei, - Blan­
chard feltűnő szépségű müve, Angenque et Me­
der melyet a n-ewyorki Metropolitan Museum 
kölcsönzött ez alkalomra, - majd .rajzok, káprá­
zatos finomságú rajzok ejtenek néma extázisba. 
Közbe észrevétlenül közeledünk, egyre közele­
dünk az újabb századok muveszetehez. A XVII. 
század hatalmas anyaga külön mely tanulmányt 
jelentő fejezet, a Palais National des Atts gyűjte­
ményében. Képek következnek, - megiepetést 
keltő kének felejthetetlen, gyönyörűséges remek- SÄ, ilon-iiin-alias . M«. = 
tájai; Miitnard, Mancim Maria híves aickepevel, 
Le Brun, históriai képmásaival és főleg Poussi- . 
Poussin, - ama kor franciáinak büszkesége, az 
udvar kegyeltje, aki miatt .egy Van Dycket me - 
lőztek! Termékeny festő volt, — példa ra a fel 
sorakozó történelmi és allegérikus vasznak töme­
ge, ideáinak bősége, amelyeken mindenesetté át­
érzik a kor bálványának, Hubenenek hatása, tu­

solta és megvalósittatta: a király volt.

vüle Vivien és talán Claude Lorrain mutatnak fal 
hasonló termékenységet.

A XVII. század végének édeskés áramlatát is 
nagy nevek képviselik, — Robert, Saint-Aubin és 
Greuze! Rococo, narancsszörp és rózsavíz. Azon­
ban Greuze művészete mindig bájt lehel, mindig 
vonz, mindig meghat. Ugyanaz a poétikus leány­
fej ismétlődik minden festményén, az édes kis 
teremtés, akinek vonásait annyiszor láttuk a ka­
nári halála fölött búsulni, akinek szende moso­
lyát, 'felhőtlen tekintetét oly sok metszet őrizte 
még ma is magánlakások falain. Moreau kompo­
zícióinak nagyságát, rajzoló erejét minden kor 
kritikusai méltányolják. Caraion telle, Boucher, 
Lancret képein a Lajosok udvarának fénye és ha­
talma, Watteau érzelmes bergére jelenetein és a 
mythologiai pikantériáéin azoknak az időknek 
egész fülledt, léha és értéktelen atmoszférája tük­
röződik vissza. És itt van a sokat emlegetett Lar- 
gilliére kép, a Belle Strasbourg-eoise, melyért egy 
évvel ezelőtt 450.000 frankot fizetett jelenlegi tu­
lajdonosa, a londoni Meyer-Sassoon, egy hírhedt 
emlékű párizsi aukción.

Van-Loo, Nattier, Chardin és Vigée-Lebrun 
asszo-ny festményei jelzik az átmenetet a napó­
leoni idők felé. Megjelenik Preud'hon, akit halá­
los ágyán a Sasfiók is dicsőített, Gérard, Gios 
báró, — Réoami-er asszony szépségének megörökf- 
tője: Dávid és Géricault. Külön nagy név mind­
egyik. alkotásaikat egyformán méltatja a művé­
szét és a történelem. És kit nem lelkesít minden 
alkalommal Ingres női aktjainak hervadhatatlan 
bája, a rajztudás mindenen átütő ereje? A mú­
zeum egyik legnagyobb értéke ma egy Ingres 
portré, a roueni képtár kincse: La belle Zölle. 
Egv ragyogó korszaki, a Lángé lm ék kova iiinclö- 
kői felénk a hatalmas vásznakról: olyan egyéni­
ségek, mint Delacroix és egy rajnamenti tájkép­
pel a költő Vidor Hugói (Folytatjuk.)

l'V v- -
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Bukarest, január hó
Még soha egy telet se húztam ki ugyan­

azzal a sárcipővel. Késő ősszel az esőzések be­
álltával kötelességszerüen megveszem a Tre- 
tnrn-omat vagy a Wirnpas sing-ómat, aszerint, 
hogy a kereskedőnek, akihez betévedek, melyik­
ből van nagyobb készlete s ennek megfelelőiét/ 
melyikről hiteti el velem, hogy: „Ez a legjobb 
gyártmány .. Es aztán egy-két hétig büszkén, 
elég ültén és főleg hálásan viselem ezt a magas 
gyakorlati értékű lábbelit, amelyet a mai fiatal 
nemzedék mint általánosan elterjedt viseletét és 
mindenki által hozzáférhető árut nem is méltá­
nyol eléggé.

Két-három hétig viselem,, mondom, becsü­
letes adásvételi úton szerzett tulajdonomat és 
kötelességszerüen lerakom egy nap féltucatszor 
vagy még többször azokon a helyeken, ahol 
hírszerző kőrútjaimon ■megfordulok; miniszté­
riumokban, magyar pártirodán, egyházaknál, 
jólinformált körök“ előszobáiban csatöbbi 

S mialatt bent. értesülésekért faggatom az il­
letékeseket és illetékteleneket és súlyos kérdé­
sekről folytatok sajtóbeszélgetéseket vagy az 
egész ország életébe mélyen belevágó jelentő­
ségű nyilatkozatokat hallgatok, esetleg nemzet­
közi viszonylat okra kiható világérdekességü 
kijelentésekéi jegyezgetek, rossz sejtelmek gyö­
törnek az előszobában vagy az előcsarnokban 
sok egyforma testvére között hagyott sárcipőm 
sorsat illetőleg és szomorú tapasztalataimon 
okulva, fölmerül előttem e nélkülözhetetlen 
tárgy elvesztésének vagy el cserélődésének a 
rémképe.

Szinte szerencse, hogy minden esztendő­
ben csak a tél első rövidke negyedében vagy 
harmadában gyötörnek ezek a gonosz sejtelmek. 
Mert a valóra válás legkésőbb karácsonyig vagy 
újesztendőig rendszerint megszabadít a balsors 
rettegésének szorongásaitól.

Kicserélik a sárcipőmet.
Az ember jön ki, még a hírszerzés igyeke­

zetének izgalmával, szórakozottan és sietve. S 
belelép a sárcipőbe, amelyet ott talál, ahová a. 
sajátját tette. Vagy átveszi a. kapustól, a ruha­
tárostól, még borravalót is ad érte s rendszerint 
csak az utcán, a hólatyakban veszi észre, tulaj­
don lépésének idegen üteméről, hogy könnyebb 
vagy nehezebb lett a járása, aszerint amint ki-

vagy súlyosabb, sőt lölyögőbb és minden­
áron, lekívánkozó sárcipőjének jutott birto­
kába.
... ^satl ezután következnek a minőségi meg- 

állapítások. Természetes, hogy mindig lesúj- 
tóak Rosszabb a cserébe kapott sárcipő. Elvi- 
seltebb a talpa .. . Kérgének pereme leszaka- 
dozva. Feje berepedezett. . .. Hallatlan bosszú­
ság. Az ember rohanna vissza, de őrzi- már 
nem érdemes, hiszen hány ember tdiozolt a 
végzetes előcsarnokból azóta! Néha azonban 
mégis kísérletet teszek: felelőssé teszem a. ka­
pust vagy a ruhatárost, aki azonban gorom- 
baskodni kezd és még csalárd indulattal gva- 
rufl! ■ ■ ■ Me kell tehat törődni az érzékeny 
ertékvesztesbe. És az ember szomorúan idézve 
elvesztett fölszerelést tárgya kiválóságának em­
lékét, elkeseredetté, számit gat ja: messze van-e 
Ptég a tavasz.

Mert arra aztán ritka halandót visz reá a 
sJve hogy egy évadban két sál cipőt vegyen 

De néha, bevallom, csalódik az ember a 
minőségi megítélésben. Elfogultság áldozata 
lesz.;. Három evvel ezelőtt a Szent József-plc- 
haman egy rokonszenves katolikus pappal cse-
irrr 6 ", sárclPőmet- Bgy hirtelen elhunyt 
f ratsam termetese ügyében szaladgáltam, sok 
hetven megfordultam aznap , csak akkor vet- 
, p$zie> hogy idegen tulajdont bitorlók mi- 
knr a temetőben mialatt a kápolnától a’sírig 
hatodmagammal vállamon vittem a koporsót 
FnuT Ttl a Sárclköm az ázott agyagban. 
nek \ J,°lt eZ fetem legnehezebb helyzetéi­
ül,Zjd‘ ü M e e°et cserkársamat, akinek ki- 
f ionban csak hetek múltán, egy keresz­
ti nll;dmiáv:al J0ttem reá, amikor már késő 

o L nCm ételeit visszacsinálni a cserét, mert

t> • •

időközben ki-ki túlontúl egyénien koptatta a. 
birtokába került sárcipőt ónnyit azonban mind, 
a ketten megjegyeztünk:

— Akkor, mikor elcseréltük, az enyém jobb 
volt .. öv, sajnos, tönkretette ...

N azóta, ha nagyritkán találkozunk, mindig 
szóba hozzuk az esetet és eny he váddal n han­
gunkban jelentjük ki:

— Az enyém jobb volt,
— Nem, az enyém volt jobb . ..
Tavalyelőtt, egy Karácsonyi ünnepély alkal­

mával cseréltek el testhezálló sárcipőmet s 
egész télen olyan förtelmes csónakban kellett 
tapichálnőm, hogy kín volt az utcára menni 
vele. Tavaly viszont igen sokáig szerencsés rg 
alatt futkostam; csak hushagyókedden, egy 
farsangi álarcosbál ruhatárában kelleti jogos 
tulajdonomtól egy repedezett belföldi gyárt­
mány ellenében megválnom... De annyi' sár- 
cipő-kalandon még sohase estem át, mint az 
idén. Mozgalmas, eseményekben gazdag időket I 
élünk.; kormányok, rendszerek váltják egymást: 
ki hinné, hogy Pz még olyan alantas tárgyak vi­
lágában is érezteti hatását, mint amilyenek a 
sár cipők.

Nos. az én ezidei vitathatatlan tulajdono­
mat képező, személyesen vásárolt sárcipőm 
amelyet most. már Tatörescu-korabeUnek na­
gyok^ kénytelen nevezni, a liberális kormány 
bukásáig szolgálI csak engemef.... A legutolsó 
liberális minisztertanácson, amelyen Tátares- 
cuélt lemondásukat hivatalos alakiságok mellett 
is elhatározták, még velem volt.. Helyesebb 
és mindenesetre szerényebb kifejezéssel éhe- 
vele mentem, be sok bel- és külföldi újságíróval 
együtt a miniszterelnökség épületébe, hogy a 
minisztertanács hivatalos közleményének' ki­
adását várjuk, amelyről akkor még nem. min­
denki tudta, hogy hattyúdal az .. És akkor, a 
semmitmondó közlemény megszerzése után, a

* A vakbél gyulladás veszélye elleni vádakn
zés egyik határos m Mez are abbaji AH, hóm- «■, 
ember a belelt hetenként legalább egyezer « W 
méAzetea „Ferenc József“ keserű vízzel — r0L,„p!
K^;Vt»m0n'a 6gy poh/rral ~ alaposan kitisztítja' 
Kérdezze meg orvosát. J
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Cantacuzino-palotából kijövet történt meg „ 
végzetes et cserélőd és, ami. gyarló emberi, mivol­
ta innak jobban fájt a veszteség felfedezésének 
pillanatában, mint pár órával később a kor 
mány vált ozás . .,

Nrhéz szívvel és a. kelleténél két számmal 
nngyob, súlyos sárcipővel éhem át a válság 
arait, bizonytalanul, cikázva a miniszterlnökséa 
a királyi palota, az új vezérek lakásai és a tele­
fonközpont közötti, városterületen, minden lé­
pésnél és minden újabb információ beszerzése 
uhm egyre jobban aggódva a. jövő: a váratlan 
Kicserélődés következményei miatt, De már az­
nap este, a miniszterelnökségen, mikor az új 
kormány tagjainak bevonulását vártuk, ked­
vező fordulat állott be: a nagy tolongásban ti­
tokzatos kezek, illetve titokzatos lábak elvitték 
kormányválság-korabeli sár cipőmet, sokkal el- 
fogadhatóbbat hagyna helyette, úgyhogy, mi­
kor az új kormány névsora a miniszterelnökség 
írógépének hivatalos betűivel kezünk közé lce- 
rii t, már testben-lélekben megkönnyebbülten 
u], Goga.-korabe.li. sárcipőmmel siethettem, a te 
lefonközponthoz, jelentve, hogy a változásban 
vannak enyhítő mozzanatok.

Sajnos: nem. sokáig örvendtem, a módosult 
kilátásoknak Istrate Mieescu. főúri pampával és 
keleh kényelemmel berendezett lakásának elő 
csarnokában, ahol a bel- és külföldi sajtó kép 
viselőinek télikabátjai és sárcipői hallatlan ösz- 
szevisszaságban halmozódtak a rideg és könyör­
telen arcéin, miniszter kurta és határozott nyi­
latkozatának felolvasása alatt, egy kellemetlen 
tévedés megint megfosztott attól az illúziótól, 
hogy biztos léptekkel, és száraz lábbal gázolok, 
át a télén. De az eddigiek után s nálam, oko­
sabb emberek állítása, szerint a tavaszig még 
lehet remény reá, hogy újabb események és 
újabb cserék könnyűének a helyzeten, sőt eset­
leg láss zajút la inak eredeti sárcipőm birtokába
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Nagyvárad. Saját tud. Családias hangulatban 

es papi körben, de annál bensőségesebben ün­
nepelte meg a nagyváradi görög katolikus egy­
házmegye főpásztorának 25 éves jubileumát.

7. ünnepségek fénypontja a vasárnapi főpapi 
szentmise és az ünnepi fogadás volt.

Vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődött a 
főpapi szentmise, amelyet Nirolescu érsekkel 
együtt a négy erdélyi püspök — köztük az ün­
nepe t is -— concelebrált. Az evangélium után 
A leölésen érsek szent beszédet mondott, amely­
len méltatta h renfiu püspöknek főpásztori 

munkásságát ugv a lugoei. mint mostani egy­
házmegyéjében. Azután a diakónus olvassa fel 
a Rómából érkezett üdvözlő leveleket. A 
Szentatya üdvözlő levele kiemeli az ünnepelt 
bigosi működését, az ottani ..lángoló buzgósá- 
eat • Nagyváradi működéséből megemlíti az 
ünnepelt bőkezűségét a plébániák támogatásá­
ban. az ifjúság nevelésében és különösen ki- 
emdi a papság nevelésének előmozdítását. Az 
udvozlo levelet a Szentatva sajátkcziileg irta 
ala.

A Keleti Egyházak Kongregációja meleg- 
langu üdvözlő levelet küldött. Felolvasták azt 

a evelet is. amelyben az ünnepelt felhatalma­
zást kapott a biicsuvál járó pápai áldás adá­
sara.

A főpapi szentmise után a tanítóképző 
‘ ‘szőrmében ünnepi fogadás volt, amely szin­
ten családias jellegű volt. Tisztelgett a jubiláns 
eiott az egyházmegye papsága. Római kato- 

' \US r.észrő1 Siedler István szatmár—nagvvá- 
iaoi püspök üdvözölte a jubiláló főpásztort.

Az AGRU kolozsvári központja alelnöké 
'el. A. Um zu egyetemi tanárral képviseltette

magát, aki egyben a kolozsvári egyetem neve 
ben is üdvözölte Frenfiu c. érseket. Kiemelte, 
hogy az egyetem nagy jótevőjét tiszteli benne, 
ak> biharfiiredi birtokán alpesi botanikus ker­
tet és meteorológiai megfigyelő számára való 
helyet adományozott tudományos célra.

A fogadás után családias ebéd volt. ame- 
lven f rentm c. érsek megköszönte az ünnep­
lest az iránta megnyilvánuló szereletct.

: rnannak lelke van!
Hz a létek ott tükröződik az egyes jj 
vasárnapok liturgiájában, evangé- ’

umi szakaszában Knne|< vonásait i; 
ragadta ki

Dr Gálos László:

Vasárnapok «— 

ünnepnapok
c. munkájában. Minden vasárnap gondolatkö­
réből egy teljes kerekded értekezést ad ki, 
amv.y Mk.olvasmánynak elsőrangúan alkal­
mas, de elmélkedést, valamint beszéden.vagul 
c bőséges forrásul szolgál. Aki pedig az Egy­
ház vasárnapi lélekmegrezditéeét az egész hét­
re szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnak 
”v r&zökre bonthatja és -gy minden i 

napra egy-egv rövid .olkit-v, ,t kaphat e i 
könyvben. A munka Így egész esztendőre 
elegendő.

Ara fűzve 243 lei és portó.

Kapható kőnyvesztályunkuá]
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Meghiúsult
Bonnet kormányalakítási kísérlete

León Blnm kopott megbízatást oz ui kormány megalakítá­
sára. — F andin is helyet kap az uj kormányban (?)

Párizsból jelentik: Bonnet kijelölt minisz­
terelnök kormányalakítása meghiúsult és 
Bonnet már vissza is adta megbízatását a köz- 
társasági elnöknek. Bonnet kormány alakítását 
gaját pártja, a radikális párt parlamenti cso­
portjának magatartása hiúsította meg. A radi­
kális párt képviselő és szenátor tagjai vasár­
nap délelőtt tanácskozásra ültek össze, mely­
nek során Bonnet tájékoztatta őket arról, hogy 
a szocialista párt nem hajlandó támogatni az ő 
kormányalakítását. A felszólalók hangoztatták, 
hogy a szociálista párt ezzel tulajdonképpen 
megszegte a népfront-szolidaritást és áttörte a 
népfront kereteit. Más felszólalók szükséges­
nek tartották, hogy támogassák a szocialistá­
kat a kommunista befolyás lerázására. Fölve­
tették a gondolatot is, hogy Bonnetnek a szo- 
ciálisták és kommunisták megkerülésével, a 
jobb- és középpártok bevonásával kellene meg­
alakítania kormányát. Végül az ülés határozati 
javaslatot fogadott el, mely

élesen elitéli a szocialisták magatartását.

Ezt a határozatot egyhangúlag elfogadták. Ez­
után került szavazásra sor afelett, hogy Bonnet 
vállalja-e a kormányalakítást. A szavazás ered­
ményeként 32 radikális képviselő és szenátor 
Bonnet kormányalakítása mellett, 26 ellene 
foglalt állást. 40 képviselő és szenátor tartóz­
kodott a szavazástól. A szavazás eredménye 
alapján

Bonnet arra az elhatározásra jutott, 
hogy visszaadja a köztársasági elnöknek 

a kormányalakítási megbízást.

Bonnet azonnal az elnöki palotába ment és ki­
hallgatásra jelentkezett Lebrunnél. Az Elysée- 
palotából távozva, Bonnet a következőket 
mondotta:

— Nem sikerült teljes egyöntetűséggel a 
radikális párt parlamenti csoportjának tagjait 
magam köré csoportosítani. Bejelentettem te­
hát az elnöknek, hogy nem tudom vállalni a 
teám bízott feladatot.

JOUHAUX, A SZAKSZERVEZETI SZÖVETSÉG 
FŐTITKÁRA IS MINISZTERI TÁRCÁT KAP.

Bonnet közölte az is, hogy Blum kormány­
alakítási megbízatását ajánlotta az elnöknek, 
miután a helyzet logikája azt követeli. Rövid­
del előbb Blum jelent meg az elnöki palotá­
ban. Kihallgatása egynegyed óráig tartott. Az 
elnöki palotából távozva, Hérriot-ot kereste

fel, majd a belügyminisztériumba ment, ahol 
Dormoy beliieyminiszterrel, Vincent-Auriollal 
és Faureval tárgvalt. Délután 6 órakor Albert 
Sarraut jelent meg a köztársasági elnöknél,

majd Chautemps és Daladier jelentek meg as 
Elysée-palotában.

Vasárnap esti jelentés szerint
a köztársasági elnök Leon Blumot bízta 

az uj kormány megalakításával.
Politikai körök úgy tartják, hogy Leon 

Blumnak nem lesznek áthidalhatatlan ne ez 
ségei az uj kormány megalakításában. Azt hi­
szik. hogy Blum megkísérli majd több kozep- 
párti tekintélyes polgári politikus bevonását is. 
Tey: szó van Paul Reynaud és Flandin bevoná­
sáról. Ugyanakkor igyekszik balfelé is kiszéle­
síteni kormányát azáltal, hogy megnyeri a or 
mány számára Jouhauxt, a szakszervezeti szö­
vetség főtitkárát.

A német-jugoszláv barátság
senkinek sincs kárára, senki 

ellen nem irányul
— mondotta Neurath német külügyminiszter

Stojadinovícs is a két nép együttműködésének békés cél­
jait hangoztatta. — A jugoszláv miniszterelnök Hiher vezér-

kancellárnál
Berlinből jelentik: Neurath német, birodal­

mi külügyminiszter estebédet adott Stojadino- 
vics jugoszláv miniszterelnök tiszteletére és en­
nek során a. következő pohárköszöntőt mon­
dotta:

— Ez a látogatás hatásos bizonyítéka an­
nak, hogy a jugoszláv kormány osztja vélemé­
nyünket a német-jugoszláv kapcsolatok szilárd­
ságáról és a jugoszláv kormány Németország és 
Jugoszlávia viszonyának k[mélyítésében politi­
kájának természetes céljait látja. Népeink jog­
gal elvárhatják, hogy a közöttünk fennálló po­
litikai, gazdasági és kulturális barátságot a 
külföld részéről is olyannak ismerjék el, mely 
hozzájárul a nemzetközi megenyhüléshez és 
megbékéléshez és amely senkinek sincs kárára 
és senki ellen nem irányuk Ellenkezőleg csak 
használhat- azoknak, akik szivükön viselik Euró­
pa nyugalmát. Mindkté ország tehát szaba­
don és akadály nélkül fenntarthatja barátságos 
kapcsolatait más országokkal. Ezek a kapcso­
latok egy napon talán még hasznosak is lehet­
nek a két ország számára és sohasem fogják 
megterhelni a német-jugoszláv barátságot. A 
német nép célja a természetes jogok megőrzésé­
vel fáradhatatlanul dolgozni a megbékélt Euró­
pa jövőjéért. A jugoszláv nép is rálépett a bé­
kés jövő felé vezető útra.

Stojadinovícs válaszában a következőket
mondotta:

— örömmel tölt el, hogy közelről megis­
merhettem azt az országot, mely vezérének irá­
nyításával a béke, munka és haladás útján
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megy előre. A jugoszláv politikának is főcélja 
a béke, mely nem lehet elvont fogalom, hanem 
állandó és éber tevékenység tárgya nemcsak a 
saját érdekek tiszteletben tartása, hanem mások 
érdekeinek megértése és megvédése mellett

— A német-jugoszláv kapcsolatok fejlődése 
igen hasznos Európa rendje és az általános bé­
ke szempontjából is, A német-jugoszláv együtt­
működés a legutóbbi belgrádi találkozás óta 
nem változott és nincs is szükség reá, hogy 
változzék. Nincs is más kívánságunk, mint­
hogy együttműködésünk tovább fejlődjék po­
litikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt.

Vasárnap délelőtt Stojadinovícs felestge 
kíséretében látogatást tett Göring porosz mi­
niszterelnök karinhalli villájában, ahol Göring 
villásreggelin látta vendégül a jugoszláv ven­
dégeket, Este a berlini allami operában 
Strauss: ..Denevér“ című dalművét adták, 
melyre Neurath birodalmi külügyminiszter 
meghívta Stojadinovicsot és kíséretét. Hitler bi­
rodalmi vezér és kancellár hétfőn délelőtt fo­
gadja a jugoszláv miniszterelnököt,

Külön irodái állítottak fel Erdély 
és BlnsÉn részére a híborúelőtti 
időkből származó pénzügyi és 
közigazgatási ügyek rendezésére

Bucurestibő! jelentik: A hivatalos lap ja­
nuár 13-iki számában megjelent pénzügyminisz­
teri rendelet értelmében a háború előtti időkből 
származó közigazgatási és pénzügyi ügyek ren­
dezésére külön hivatalokat állítottak fel az 
egyes csatolt országrészek, igy Erdély és a Bán­
ság részére is. Ezek a hivatalok Bucurest.iben 
január 15-ével már meg is kezdték működésü­
ket. E hivatalok révén tulajdonképpen egyesítet­
ték azokat a hivatalokat, amelyek eddig rész­
ben a költségvetési igazgatóságnál, részben pe­
dig az államadósságok igazgatóságánál mű­
ködtek.

Az Erdély és Bánság ügyeit irányitó hivatal 
hatáskörébe tartozik az 1924. évi román-magyar 
egyezmény végrehajtása, a városi, községi és 
megyei tartozások, az optánsoknak járó kifizeté­
sek, stb. vonatkozólag, a megosztott területű 
megyék, a biztosító társaságok, a volt magán- 
vasutak megváltása, a Temes-Bega kölcsön likvi­
dál tsn. a volt erdélyi kormányzótanács működé­
séből eredő ügyek likvidálása és más hasonló 
ügyek, főleg román magyar vonatkozásban. Az 
uiontiau felállított hivatal vezetője V. Konya, 
inig az érdél vi ügy oszt;11 X, Miose hivatalié 
nők irányUja.

■»■BBMiaaiBapHBMaMiMMBBa«

......A- .>> ■ ■

é



6 mmniÄim

A MAI GENF
Antibolsevista tanácskozás, Népszövetség, 
nemzetközi problémák a szálló társalgójában

P. Bangha BéJa: Genf tegnap és ma 
című cikkéből vettük az alábbi sorokat:

A mai Genf azonban nem Kálvin városa, ha­
nem inkább Rtxiaseau-é, a keresztény gondolat 
alól emancipált államéleté s újabban főleg a 
nemzetközi politikai mozgalmaké, elsősorban a 
Népszövetségé.

Engem nem a Népszövetség vonzott Gcnfbe, 
hanem egy antiateista és antibolsevista tanács­
kozás: nemzetközi és felekezetkőzi alapon. A 
Commission Internationale contre VAthéismc Mi­
litant ezidei gyűlése.

Nem sokan vettünk részt a konferencián; a 
szervezés éppenséggel nem volt tökéletes. Huszár 
Károly s én szinte csali véletlenül tudtunk meg 
az értekezletről egyet mást s az utolsó percben 
kaptunk meghívót a tanácskozásokra. Igyekez­
tünk nemkatolikus magyar résztvevőket is érdek- 
lődtetni az összejövetel iránt; az érdeklődés meg 
is volt, de az előkészületi időből a meghívottak 
ezúttal kifogytak. így hát. csak ketten mentünk 
el s Magyar1 országot ezúttal csali katolikusok 
képviselték.

A szervezet lelke egy orosz menekült orvos, 
elnöksége pedig: egy katolikus pap, egy pro­
testáns egyházi főgondnok s egy görögkeleti vi­
lági. A tanácskozáson megható, felemelő együt- 
teseégben: katolikusok, protestánsok, oroszok. 
Stílusos volt, amint pl. egy francia rendtársain 
két német lutheránus lelkész között ült. Tőlem 
jobbra egy párizsi hugenotta lelkész, balra agy 
fiatal menekült orosz herceg...

A tanácskozás nyelve természetesen a fran­
cia, hiszen Genf ben csaknem kevesebb német szót 
hall az ember, mint Milanóban. A falon egyszerű 
kereszt. A bevezető imát az első napon egy kato­
likus pap mondta, a második napon egy párizsi 
protestáns lelkész. Az imára valamennyien felál­
lottunk, a katolikusok keresztet vetettek, az oro­
szok szintén, de fordított sorrendbem előbb a 
jobb, azután a bal váUukra, a protestánsok ter­
mészetesen csak a fejüket hajtották meg. A gyű­
lés során az elnök felszólítására az egész gyüle­
kezet állva adózott az Oroszországban és Spanyol- 
országban elesett hithősök emlékének. Természe­
tesen hangsúlyoztatott, hogy mindenki tisztán 
csak a saját személyét képviseld a gyűlésen, 
semmikép sem a felekezetet, vagy bármely kö­
zösséget, amelyhez egyébként tartozik.

így is megható volt ez az egység, valamint 
az a finom tapintat, amellyel a kétnapos tanács­
kozások során mindenki, minden felekezet kép­
viselője mindent elkerült, ami a többiek vallási 
vagy egyházi álláspontját sérthette volna. Itt 
csak a közös ellenség: a harcos istentagadás ve­
szedelmével szemben való védekezésről volt szó. 
A kereszténység legelső alapkérdését kellett az 
ellenfélnek kikezdeni, hogy végre a különféle ke­
resztény denominációk legalább a közös védelem 
frontján, a Pro Deo-frcnton találkozzanak!

Az istentagadók frontjának szörnyű előtöré- 
sei, vandáli pusztításai ellenében!

Megrendelők voltak azok a beszámolók, 
amelyeket részben személyes utánjárások alapján 
adtak elő a megbízottak az oroszországi, spanyol- 
országi 6 nem utolsó helyen a mexikói vallás- 
üldözésről. Megállapíthattuk e beszámolók nyo­
mán, hogy a sajtó, még a keresztény sajtó is, csak 
milyen kicsiny részét szokta közölni azoknak a 
retteneteknek, amelyeket a bolsevizmus és ateiz­
mus harcosai a valláson, annak szolgáin es in­
tézményein állandóan elkövetnek. A liberális la­
pokba persze alig századrésze kerül bele a való 
eseményeknek s innen érthető, hogy a liberális 
lapok rabigájában sínylődő, lomha és megmoz­
díthatatlan katolikusok máig csalt igen csekély 
és elhalványult képét kapják azoknak a szörnyű 
eseményeknek, amelyek ma egyszerre három or­
szág roppant területén folynak az istenhit bajno­
kainak üldözése során.

Mily szomorú, mily rettenetes bénasag ez a 
mi részünkön! Imádkozó, templom járó katoliku­
sok, akik azonban nem akarnak a katolikus ese­
ményekről tudomást, szerezni! Nem akarják be­
látni, hogy addig az orrukon vezetik őket a hit 
ellenségei, amíg ki nem szakítják magukat a 
színtelen, a katolikusellenes napilapok igája alól!

Maga a konferencia egyébiránt bizony nemes 
kezdeményezésnek, de tú Iságosíin elméleti é€ 
akadémikus^ indulásnak mutatkozott. A bolseviz­
mus szörnyű dinamikájával szemben mit ér ez a 
szerény, csendes, kissé fel legekben járó tanács­
kozás, amelyre még akkora nemzeteket is elfelej 
tettek meghívni, mint VIsztria. Belgium. Len­
gyelország és Olaszország ...

Miért cs.ak a sátán bajnokai értenek a szerve 
zéshez?

Miért nem érvényesül az istenhívők frontján 
is asszonyos és tétlen jajgatás helyett a férfias 
kereszténységnek, a harcos és katonás helytállás­

náoatermekben történik hanem ami a folyosókon 
a szállókban, a klubokban folyik. A fesztelen ta 
Iá Lkoz ások, ahol nincsen jelen újságíró 6 njncj 
nyilvános szereplés, s ahol sok nemzetközi pro 
hl óm át lehet rövid úton elintézni.

Kicsiben, egészen kicsiben, de nagyon jel 
lernző módon mi is tapasztalhattuk ennek a mev 
állapi tásnak az igazságát. *

Apponyi Albert,né grófné val beszélgettünk' 
Huszár Károly meg én, annak a Hotel de la ju' 
sídence-nak társalgójában, amelyben Apponv'i 
Albert meghalt. Huszár említette a grófnénak. 
hogy jó lenne alkalomadtán már most érdeklőd 
tetni a katolikus államok vezetőit, pl a sváici 
szövetségi elnököt is, a kiváló katolikus Mottót 
a mi közelgő Szent István-óvünk és eseti™ 
eucharisztikus kongresszunk iránt. Amint err* 
beszélgetünk, egy szer csak nyílik az ajtó « evs 
másik társaság lép be a terembe. Letelepednek a 
szomszéd asztalnál. Bájuk ismerünk: éppen 
Motta, a svájci szövetségi elnök, a barátaival 

Apponyi Albertné ebben a pillanatban, min. 
den hosszadalmas (iiplomatizálás nélkül az 6 
utánoz hatatlanul kedves és közvetlen modorában 
egyszerűen és barátságosan átintett a szomszéd 
asztalhoz: u

Monsieur Motta, von ez done pour un mo- 
ment, s’il vous piait!

S Motta, Svájc elnöke, egyszerre engedelme­
sen itt is ült köztünk s Huszár Károly mindjárt 
közvetlenül elmondhatta neki a magyar Actio 
CathoMca kívánságát. Nem eredményt elemül 

Most már megértem, miért mondta már Tal­
leyrand, hogy a világnak legjobb és legügyesebb 
diplomatái — az asszonyok!

Igaz, hogy Apponyi Albert né tekintélye, a 
magáé is, az uráé is oly nagy, oly kiemelkedő 
hogy mindenütt csak a legnagyobb tisztelettel 
emelegtik ezt a két fenséges hangzású magvar 
nevet...

Viselőikre aztán igazán nem illik rá az a 
pesszimista, régi olasz mondás, amelyet ugyan­
csak itt Gemfben másoltam le egy vendéglő hamu­
tálcájáról:

Chi po non vo, 
chi vo non po, 
chi sa non fa, 
chi fa non sa;
Et cuei 11 mundo ma! va!“‘

Amúgy be sok múlt és jelenkori genfi ténye­
zőre illik rá ez a pesszimista megállapítás!..,

* „Aki tehetné, nem akarja tenni; aki akarná, 
nem bírja tenni; aki tud, nem cselekszik; aki 
cselekszik, nem tud; s így a világ bajba jut!“
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nak szelleme, a komoly győzni akarásé, a vezér­
kari szabatossággal dolgozó szervezet és kemény­
eik lű tetté?

a
Annak a leszekularizált v Hágsz ami életnek, 

unnak a kereszténységet lehetőleg minden köz­
életi szervezkedésből kihgayó gondolatnak, amely 
Rousseau eszméiből fakadt, egyik fellegvára a 
Népszövetség. Magában véve nemes, gyönyörű és 
szükséges gondolat: a v 11 ágbéke eszméje, a világ- 
egyensúly fenntartásának intézménye. Dohát a 
megvalósítási módszer ezúttal némi eredeti bű­
nökben fogantaint-t Mindenekelőtt abban, hogy 
nem törekedett kezdettől fogva a teljes jogegyen­
lőség alapjára helyezkedni s aztán abban is, hogy 
szervezetéből kihagyta a legmagasabb erkölcsi el­
vek hordozóját, a vallási eszmét. Isten neve 
sehol sem szerepel az arianai épület 
kolosszusain, még szimbólumban 
sem, ábrázolásban sem!

Egy-egy ilyen népszövetségi közgyűlés amúgy 
megragadó látvány: a legkülönfélébb nemzetek 
képviselőinek parlamentje. Az európai országok 
delegátusai mellett ott látjuk Amerika, Ázsia, 
Afrika kiküldötteit, feberek mellett a sarga faji, 
a négert, a nagy államok képviselői mellett a lili­
puti államok megbízottait. Tarka kép! Itt-ott 
egy-egy újságból is ismerős portré villan meg az 
ember szeme előtt: a csehszlovák, jugoszláv, a 
török, lengyel külügyminiszteré. Amott magyar 
ismerősöket köszöntünk. Tánczos tábornok, Vé­
li cs követ. Itt hátul pedig — nem tudok borzon­
gás nélkül odanézni — Litvinov úr, aki előtt 
mélyen hajlongjanak udvarosai: boldogok, ha 
egy-egy mosolyát, elfoghatják ... Mellette a sajá­
tos hírű Ko Ilont a íné asszony, aki, úgy látszik, 
szovjet! elvei ellenére sokat ad a kifogástalanul 
elegáns megjelenésre.

Odafent az emelvényen, az elnök baloldalán 
az egész gépezetnek spiritus rektora: a főtitkár, 
Avenol. Néma magánosságban. Semmit el nem 
áruló diplomata arca van.

*

Azt mondják egyébként, a Népszövetség gyű­
lésszakainak igazi baszna nem is az. ami a ta-

Taian még sohase volt olyan lendületes az 
acélgyártás, mint ma, amikor az acélipar termé­
keit nemcsak a haditechnika igényli, de a pol­
gári építkezések, a gépkocsi, a repülőgépgyártás, 
a mezőgazdaság és az ipar is rendkívül sok acél­
árut basznál fel. Ezért a huszadik század har­

madik évtizedének utolsó szakát az acélipar, a 
vasbeton korának lehetne nevezni. Bizonyos, 
hogyha annakidején Bess mer nem tokélete- 
sít za acélgyártást, a világháború alatt előáll az 
a feltaláló, aki Beismer eljárása alapján mai fo­
kúra fejleszti az acélgyártást.

Köztudomású, hogy a vas használata a törté­
nelem előtti időkibe nyúlik vissza s bölcsőjét 
Ázsiában kel! keresni, ahol igen fejlett vasemlé- 
keket találtak, így például Delhiben, az óriási 
kovácsolt vasoszlop s az ősrégi indus templomok 
kovácsolt vasgerendát.

Európában azonban Kr. e. 1000 év körül a

görögök foglalkoztak először a vasgyártással, 
ami a rómaiak hatására kb. kétezer év előtt 
mindenütt elterjedt. Magyarország egykori terü­
letén a honfoglalás előtti időkben a quádok és 
vendek űztek nagyban a vasgyártást s egykori, 
feljegyzések szerint Árpád fejedelem korában 
Vhinyén volt az első vashámor.

A XVIII, században újabb lendületet vett a 
vasgyártás, amikor Angliában a szénnel való tü­
zelésre tértek át. 17-iU-ben állította elő az angol 
Kokszén a róla elnevezett kokszot s ugyancsak 
Angliában építették a XVIII. század végén az első 
kavarókemencét is.

A tömeggyártás kérdését Henry Besse­
rn e r a ngol mérnök oldotta meg 1856-ban. Besse­
mer születésének 125-ik évfordulója január 19-én 
lesz. s az angol nehézipar ezt a napot piros betű­
vel jelölte meg.

Henry Bessemer az éle mes, gyorsé,szu, agi­
lis angol fajtát képviselte. Még «fiatal korában 
szop vagyont szerzett különféle találmányaival s 
kitűnő érzékével,a vasiparra tért, amelytől nagy 
jövőt várt. Hosszas kísérletezés után 1856-ban 
végre sikerült is megoldania az acél tömegben 
való gyártásának kérdését, a róla elnevezett Bee- 
semtr-rendcar által, r- ezzel az acéliparnak 
nagyjelentőségű feladatot adott s Angliában már 
a kilencvenes évek elején ötvenötször annyi acélt 
gyártottak, mint régen s az ára is jelentékenyen 
olcsóbb lett.

Bossome! eljárásával óriási sikert aratott. 
Megkapta a nemességet, 1880 ban pcdiig London 
díszpolgárává választották.

Azonban az acél tökéi élesítésének kérdésén 
kívül más problémák is foglalkoztatták. Azokban 
az időkben a tengerjáró hajók építése nehézke­
sebb. volt, mint ma s Bessemer feltalálta a 'en­
ger i hajó-szalínt, amely a hajó ingadozásai köz­
ben is megtartva egyensúlyukat, a tengeri beton 
eégbe esők számát erősen csökkentette.

Bessemer t’pusa volt a XIX. százan angol 
embereinek. Ila jó! megnézzük az arcképét, olyan 
férfit látunk, aki tudja, mit akar, s amit akar, 
azt tudja is. Angol volt. kitűnő elme, elsőrangú 
a maga szakmájában s találmányával az emberi­
ség javát szolgálta. (h)

- ,.TO.
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MAGYAR LAPOK
Keresztény magyar politikai napilap
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Telelőm 27.

Cluji szerkesztő: «*- Sulyok István 
ctnj. Pints Unitit is.

kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza. 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bncure§ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az idő ismét enyhül, 
újabb lelhöátvonulások, északon több télé eső

Mar Severios jakobita érsek visszatért a 
«atolikus Egyházba. Londonból írjak: A „News 
Service" jelenti, hogy a neranami (India) jako- 
hita ánsek. Mar Joseph Severios, vissza­
tért. a. katolikus Egyházba. Severios édesek ma 
42 éves, a legrégibb jakobita püspöki szék, a 
malabari püspökség főpásztora. Ennek az ala­
pítását szent Tamás apostoliig viszik vissza. 
Ezért nevezik híveit Tamás-keresztény oknak. 
1930-ban mar történt, két nagy megtérés. Mar 
I v a n i o s érsejté és Mar Toophilos érseké. 
Természetesen az ilyen főméltóságok megtérése 
a papok és a hívők nagy csoportjának megtéré­
sével jár. Severios érsekinek nagy tekintélye 
van tudományos körökben. A madrasi egyetem 
tanulmányi tanácsának a tagja. Megtérését is 
részben annak köszönheti, hogy régóta tanul­
mányozza a katolikus Egyház igazságait. Meg­
térése az indiai katolicizmusnak nagy nyere-

VARGA BÉLÁT VÁLASZTOTTÁK MEG 
UNITÁRIUS PÜSPÖKNEK. Kolozsvár. Saját 
híd. Az unitárius egyházkerület főtanácsa 
most kezdte meg 3 napos ülését, amelynek ke­
retében Boross György dr püspök helyére 
Varga Béla dr püspökhelyettest választották 
meg. Főgondnok Gál Miklós dr kamarai kép­
viselő, egyházkerületi főjegyző pedig dr Kiss 
Elek lett.

Micn Aurél a mára marosi hadirokkantait uj 
elnöke. Saját tud. A Hadi rokkantak Egyesülete 
a közelmúltban tisztújító közgyűlést tartott A 
gyűlés eredményekép uj elnöknek M i c u Aurél 
kereskedelmi iskolai igazgatót választották meg

TILOS PÉNZÜGYI TISZTVISELŐKNEK 
HIVATALOS JELLEGGEL LAPOKAT ÉS 
FOLYÓIRATOKAT ELHELYEZNI. Kolozsvár. 
Saját tudósítónktól. A helybeli pénzügyigaz- 
gatósághoz a pénzügyminisztériumból rendelet 
érkezeti, amelynek értelmében rövidesen sze­
mélyi változások lesznek a külső pénzügyi szol­
gálatnál, az ellenőri fokozattól a pénzügy igaz­
gatói rangig. Ugyanekkor a pénzügyminiszter 
utasította a pénzügy igazgatóságokat, hogy szi­
gorúan tilos hivatalos jelleggel pénzügyi tiszt­
viselőiének az alábbi lapok elhelyezése: Admi­
nistrate Financiara, Tribuna Financiara, Ga- 
zeta Financiara, Gazeta Capitalei, Garda Fi­
nanciara, Bursa, — tilos továbbá a lapok meg­
rendelésére kötelezni akár a pénzügyi tisztvise­
lőket, akár ügyfeleiket.

Kétszázezer leit harácsolt össze Szatmáron 
egy ál-vezérfelügyelő. Saját tud. Titokzatos, na- 
gyohbrétizt iskolázott, müveit szélhámosok járják 
Erdélyt, amit a törvények és szabályok útvesztő­
jében járatlan kereskedők tájékozatlansága miatt 
valóságos aranybányának tekintenek s ezt igye­
keznek a maguk javára kihasználni. Néhány 
nappal ezelőtt jőlőltözött, a repü lőbélyegtörvcny- 
óan bámulatos jártasságot mutató „vezérinspek- 
tor" látogatta végig a szatmári kereskedőket és a 
vállalatokat, ahol a könyvek átvizsgálásánál so­
rozatos „visszaéléseket" és „szabálytalanságokat" 
fedezett fel, ennek aztán jegyzőkönyv felvétele és 
magas birság „kivetése" lett a következménye. 
Közben azonban hajlandóságot mutatott az ügy 
óé kés elsimítására s ezt a legtöbb helyen nyélbe 
is ütötte. Mint később kiderült, kétszázezer leit 
harácsolt össze néhány nap alatt. Távozása után 
kiderült, hogy hamis iratokkal operált, mert 
olyannevü alkalmazottja nincs a bucure$ti ellen 

■ 'ő központnak. A hatóságok most erélyes rend­
szabályok tfogianatősi f ására készülnek a szél­
hámosok ellen.

A munkásbalesetek ügyében beadott kártérí­
tési keresetekben a munkablróságok illetékesek.
Kolozsvár. Salát tud. A kolozsvári Ítélőtábla 
31 tanácsa ■> >»> 037. számú döntésében kimon­
dotta, hogy a munkások által elszenvedett balese­
tek miatt beadott kártérítési keresetek ügyében 
a munkabiróságok illetékesek.

NÉMETHY GÉZA EMLÉKEZETE A BU­
DAPESTI PHILOLOGIAI T4RSASAG 63-1K 
RENDES KÖZGYŰLÉSÉN. Budapestről jelen­
tik: A Philologiai Társaság a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia heti üléstermében f. hó 19-én 
megtartandó LXlIl-ik éri rendes közgyűlés 
keretében Htiszti József philologus. a latin iro­
dalom tanára. „Némethy Géza emlékezete" 
rímen előadást tart a nemrég elhunyt tudós 
egyetemi tanárról és müveiről.

Házépítési szövetkezet. Kolozsvár. Saját tud. 
Az egyik belföldi né mit bank támogatásává,: 
mar korábban megalaku t 50 taggal az a házépítő 
szövetkezet, amelyet most jegyeztek be a helybeli 
!av .ebíróságon, mint jogiszem.'jyiséget. A szö­
vetkezet vezetője dr .1. K aunts ügyvéd, kolozs­
vári német konzul. A tervek szerint a szövetke-

tarCjai már mostantól kezdv3 havi 250 leies 
tész-iettel részjegyet vásárolnak s tizenkét éven 
belli! a társaság minden egyes tagja megkapja a 
kol-csönt, hogy abból megfelelő házat építhessen 
magának. A kölcsönök folyósításának serrendjét 
sorshúzás utján állapítják meg.

FELÜLVIZSGÁLJAK SZIGETEN AZ 
ITALMÉRÉST ENGEDÉLYEKET. Márama- 
rossziget. Saját tud. Az itteni ital mérésekkel 
rendelkező kereskedők és kocsimárosok engedé­
lyének felülvizsgálása megkezdődött. A vizsgá- 
’at során az érdekelteknek születési bizonyítvá­
nyukat, valamint állampolgársági bizonyítvá­
nyuk másolatát kell benyujtaniok

Kétmillió lei értékű csempészárut árverez a 
szatmári vámhivatal. Saját tud. A szatmári vám­
hivatal január 38-án tartja meg második nagy 
árverését, mert óriási raktáraiban már annyi el­
kobzott csempészáru halmozódott fel. hogy kép­
telenek az u j száIli lmány ok nak helyet csinálni. 
Most köze! kétmillió lei értékű áru kerül kala­
pács alá. A minisztérium elrendelte, hogy az el­
adott árukra a vevőknek nem kell behozatali en­
gedélyt váltani.

VAKMERŐ RABLÓTÁMADÁS EGY TRAFI- 
KOSNÖ ELLEN. (Budapest,) Vasárnap reggel özv. 
Ferenczy Jaoosné nyugalmazol! nánzügyi ta­
nácsos özvegye Horthy Miblós-nt 2, szám alatti 
trafikjába készült Amikor lakása ajtóját kívül­
ről bezárni igyekezett, a sötét folyosón kesztyűs 
kéz megragadta a torkát és fojtogatni kezdte, Özv 
Fetenczyné először dulakodni próbált, de amikor 
a támadó mindkét kezét nyaka köré szorította, 
áiulfan esett össze. Az ismeretien gonosztevő, mi­
után az özvenyasszony aktatáskájában lévő száz 
pengőt és a bélyegeket magához vette, elmene­
kült. Az ájulton fekvő Ferenczy Jánosnét egy új­
ságkihordó vitte be lakásába, ahová rövidesen 
rendőri bizottság szállt ki és megkezdte a nyo­
mozást. Az esettel kapcsolatban a dohányárusok 
egyesülete memorandumot intézett a főkapitány 
Sághoz és abban a traflkosok fegyvertartási en­
gedélyének megadását kérte, A főkapitányság 
még nem döntött a kérés ügyében.

Eucharisztikus egyesülésre nevel 

MESCHLER S. J :

Készület I 
a nagy lakomára |
cl mii remek kis munkája, melyet Csávossy 
Elemér rendezett magyar kiadás alá. — A hír­
neves nagy német jezsuita iro bensőséges, 
mély gondolatokban gazdag, maszerii elmél­
kedései, előkészületül és hálaadásul a szent- 
áldozásra. Az imaköny valaku 250 oldalas 

könyv ára remek címlappal kartonban 
72 lei.

j Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Zürichi zárlat. Párizs 11.30, London 21.(53 egy­
negyed, Newyork 433.12. Brüsszel 73.22 fél, Milánó 
22 78, Amszterdam 241.10, Berlin 174.32 fél, Bécs 
— schilling 80.85, Prága 15.20, Varsó 82, Belgrád 
lO Bucii re# ti 325.

Alaptalan feljelentésre házkutatást tartottak 
az sóváradi református tanító és két szövetkezeit
vezető lakásán. Marosvásárhely. Saját tud. A szo- 
vát-ai csend őrőm est er házkutatást tartott Kóród i 
Józsii' ró varad: református tanító és más két szö­
vetkezeti vezető embernél. A házkutatás nem járt 
eredménnyel, mert — báj- a csendőröm ester még 
a tanító hangjegy füzeteit is átvizsgálta — semmi 
olyat, nem talált, ami a tanító vagy a másik két 
szövetkezeti vezető ellen eljárásra okot szolgálta­
tott volna. A házkutatás névtelen fejjelent.es 
alapján történt, ami az utóbbi időben — sajnos — 
egyre jobban szerephez jut a szék vv falvak éle­
tében.

HALÁLRA FORRÁZTA MAGÁT EGY 
REMETEI KISLÁNY. Mára marossziget. Saját 
tudósi tónk tói. Megrendítő gyermektragédia 
történt a máramarosmegyei Remete községben. 
Mialatt szülői távol voltak. Brioneni Mária 3 
éves kisleány egy forróyizzel telt vedret rán­
tott magára, aminek következtében súlyos égé­
si sérüléseket, szenvedett. Sérüléseivel a mára- 
marosszigeti közkórházba szállították, ahol bor­
zalmas kínok között kiszenvedett.

* Angina peclorisnál, a rohamokban fellépő 
nyomasztó szivt.á.ji fájdalmaknál, reggelenként 
V2, esetleg •/4 pohár természetes „Ferenc József“ 
keserű víz is elegendő hahoz, hogy a belek műkö­
dését elrendezze és megfelelő emésztést biztosít­
son. Kérdezze meg orvosat.

Felemelték Szatmáron a tűzifa árát. Szat- 
már, Saját tudósítónktól. Az enyhe tó] dacára a. 
kereskedők újból emelték a tűzifa árakat. Fél öl 
bükk liasábfa beszállítva és íelapritva 760 leibe 
kerül Szatmáron, ami negyvenszázalékos áremel­
kedést jelent. A kereskedők véleménye szerint, az 
áremelkedésnek éppen az enyhe időjárás az oka, 
mert a fuvarosok a, felázott utak miatt még 
aranyért sem hajlandók az erdőre menni. A jó 
almatermés szintén előidézte a faárak emelkedé­
sét. mert a falusi gazdák igáikkal lementek a bá­
nyavidékre almát fuvarozni s nem volt aki fát 
szállítson az erdőből. Az uj polgármester külön­
ben bejelentette, hogy megrendszabályózza a fa- 
kereskedelmet-

Főbelőtfe magát Síráséban 
Egyed Zoltán ynokaöcsse
Édesanyja a borzoímas ie’eneí hatása a-att megcszüí'

Brassó. Saját tud. Megdöbbentő öngyilkos­
ság történt vasárnap 5 óra tájban a Brassó kö­
zelében lévő Spreng-erdőben. Egyed József jó 
családból való 17 éves fiatalember, aki már 
hetek óta buskomor volt, vasárnap délután a 
Brassó közelében lévő erdő felé indult sétálni. 
Édesanyjának feltűnt a régebben társaság­
kedvelő fiának a szokottnál is nagyobb lehau- 
goltsága s ezért utána ment. Amikor utolérte 
a fiút, rémülten látta, hogy kezében revolvert 
szorongat. Az életunt fiatalember kiszakította 
magát könyörgő édesanyja karjai közül és el­
rohant.

A kétségbeesett anya segélvkiáltásaira a 
közelben lévő munkásemberek odasiettek és

megállásra kényszeritették a fiút.
A következő pillanatban Egyed József 
halántékához emetle a revolvert és édes­

anyja szemeláttára föbelőtte magát.
Még élve szállítottak be a brassói kórházba, 
segíteni azonban már nem lehetett rajta, — u 
szerencsétlen fiatalember néhány perc múlva 
kiszenvedett.

Az alig 35 éves édesanya az izgalmak ha­
tása alatt néhány pillanat alatt teljesen meg­
őszült. A megrendítő körülmények közt ön­
gyilkossá lett fiatalember egyébként Egyed 
Zoltán ismert pesti iro - szerkesztő un: 1 * 
öccse.
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1 romániai római lafsltes i
válaszolt a spanyol piispiM szózatára

„Részvéttel kísérjük a spanyol nép küzdelmét az 
istentelen nemzetközi kommunizmussal"

Saját tnd. A romániai latin szertartási! 
katolikus püspöki kar a múlt év novemberében 
tartotta konferenciáját Bukarestben, Cisar 
érsek elnökletével. A konferencia kimagasló 
ténye volt a spanyol püspökök szózatára adott 
válasz, amely egyben a romániai katolikusok 
állásfoglalását is jelenti. A püspöki kar válasza 
kiemeli, hogy a romániai katolikusok ugyan 
mindig tudták, hogy az igazság melyik részen 
van, mégis nagy eredménye volt a spanyol 
püspöki szózatnak, mert az igazságban való 
teljes megbizonyosodás mellett felrázta a lelki­
ismereteket ie. Bizonyára sok tettben és imá­
ban megnyilvánuló áldozat fakadt a nyomán. A 
romániai katolikus püspöki kar biztosítja a 
spanyol püspöki kart, hogy részvéttel és aggó­
dással figyeli azt a küzdelmet, amelyet a spa-

Ismét u| prefektus korait Máramaim megye
élére. Saját tud. Constantinescu ULbomokorefek- 
tus he’vére, — aki január 4. óta irányította, Má 
rámátns megye ügyeit — uj prefektus ko-üit. 
Sava vezető járásblró személyében. Az uj pre­
fektus már átvette hivatalát s letette az erküt, 
ünnepé !> ee beiktatására azonban volósznűleg 
csak a bet végén kerül sor.

Súlyos autókarambol Brassóban. Saját tud. 
Vasárnap délután 4 órakor 1460. Bv jelzésű sze­
mély gépkocsi a megfagyott úttesten megcsúszott 
és nekirohaait egy telefon póznának, amelyet ki- 
döntőtt Nórák Lőrinc a gépkocsi vezetője ki­
sebb sérüléseket szenvedett Szerencsére a vehe­
tőn kívül mások nem ültek a gépkocsiban Egy 
éppen arra haladó cselédlányt azonban a kidön- 
tőtit tedefonpóena eulyosan megsebesített, úgy 
hogy kórházba kellett szállítani. Az áldozat kilé­
tét — miután eszméletét még nem nyerte vissza 
— eddig nem sikerűit megáll api tani. A baleset 
ügyében megindult a vizsgáját.

Tizenöt tagúvá emelték Marosvásárhely Idő­
közi bizottságát. Saját tud. A városi időközi bi­
zottságot a belügyminisztérium távirati rendele­
tére az eddigi kilenc tag helyett tizenöt tagúvá 
emelték. Az időközi bizottság ezek szerint a kö­
vetkezőkből áll: dr Mami Valentin elnök, Suciu 
Nicolae és dr S&bádean/u Vasile alelnökők. Az 
időközi bizottság többi tagjai: Sulica Nicolae ta­
nár, Dóriit Suteu lelkész, Be,Ica Gheorghe tanár, 
Rumcau Alexandra lelkész, Russu Joan asztalos, 
Ccwoe Petru cipész, dr Paítineamu V. ügyvéd, dr. 
Varga Vasile orvos, Vlaesa Gheorghe nagyiparos,! 
Dobariu Grigore nyugdíjas, Somegan Joan nyug-' 
díjas, C. Jomeecu. Az uj időközi bizottság a város-' 
háza dísztermében már le is tette az esküt dr Ni- 
coara Eugen megyefőnök kezébe, majd nyomban 
összeült, hogy első ülését megtartsa.

Hat súlyos munkás-szerencsétlenség egy hét 
alatt Nagybányán. Saját tud. A bányavidéki üze­
mekben egy hét altt hat embe.r vált munkakép­
telenné. Circ.u Péter 40 éves vájár a Petrosa.nl 
egyik tárnájában földlavina útjába került, amely 
betemette, összetörte a csontjait és belső vérzést 
okozott. A munkáskórházban élet és ha.lá.1 között 
lebeg. Ciocin János fiatal bányász az állam ve- 
resvizi bányájában kőomlás következtében sérült 
meg. A Somesana fűrésztelepén Pál György fu­
varos és Brád János munkás szenvedtek súlyos 
sebeket. Az Aurum bányában Bitcucs János 
munkás alatt összetört a bányalétra és a mély­
ségbe zuhant. Állapota súlyos. A, Phönix vegyi- 
gyár telepéi: Laubner Demeter munkás kezét 
elkapta a knditőkerék és teljesen összeroncsolta.

Eziist-úka a szlatinai hidnál. Máramarnsszi- 
get Saját tud. A szlatinai vámhivatalnál feltűnt 
e. v P-’t'l Merka nevű csehsziovákiai ill etőségű 
leány, aki kopot'as öltözetében értékes ezüstróka 
prémet vv lt. A több mint 30 ezer lei értékű pré­
met viselő r.yt, vallatóra fogták s kiderült, 
hogy 150 cseh koronáért vállalta a prém áthoza­
talát. Enné; többet azonban a leleplezett no r.em 
volt hajlandó elárulni, igy a hatóság tovább ku- 
tu annak megáll api tására, hogy ki adott megbí­
zást a csempészésre?

FELHÍVÁS. A nagyváradi Építőiparosok 
Szövetsége felkéri a festő és mázoló szindiká- 
tus tagjait, hogy január 18-án. kedden este 6 
órakor a Munkakamara földszinti nagylermé- 
!:en megtartandó rendes évi szobafestő és má- 
z 1 ó tisztújító közgyűlésen a tárgy fontossága 
miatt okvetlen és pontosai, m -gj-detmi szíves­
kedjenek. Elnökség.

nyól hivő nép az istentelen nemzetközi kom­
munizmus ellen folytat. Tudja, hogy ennek a 
kommunizmusnak sátáni célja leszakítani a 
katolikus Spanyolországot az A.nyaszentegyház 
kebeléről. Tudja, hogy a hit és az erkölcs ellen 
törtek Spanyolországban. Mindig buzdította 
híveit, felnőtteket és gyermekeket egyaránt, 
hogy imádkozzanak spanyol testvéreikért.

A nagyjelentőségű választ a püspöki kon­
ferencia minden tagja aláírta. Cisar érsek, 
Robu jasii püspök, Pacha temesvári püspök, 
Fiedler szatmár—nagyváradi püspök és Vor- 
buchner gyulafehérvári segédpüspök aláírásá­
val tolmácsolja ez a válasz a szenvedő, még 
teljesen fel nem szabadított Spanyolországnak 
a romániai katolikusok együttérzését.

Gazdasági tanfolyam Hossznmezőn. Márama- 
rosszigot. Saját tud. Korponay Kornél nagy­
bányai orozágoehirü pomologue három szaktanár 
közreműködésével január 17-tól 29-ig gazdasági 
tanfolyamot rendez Hosszú mezőn a gazdálkodók 
és gyű mól őstermelők számára. Az értékes előadá­
sok iránt a érdekeltek körében élénk érdeklődés 
mutatkozik.

FINNORSZÁG SZA BA DB ÁGH A RCA 
A VÖRÖSEK ELLEN“ című vasárnapi cik­
künkbe ennél a mondatnál: „Az újonnan 
megválasztott szenátus a monarchia mellett 
foglalt áUást és kifejezésre juttatta azt a 
szándékát, hogy a német hercegek egyikét 
ültessék a német trónra“, — szedési hiba 
folytán fölöslegesen került be másodszor is á 
„német“ szó. A mondat tehát helyesen így 
alakul:,,.. hogy a német hercegek egyikét ül­
tessék a trónra.“

összevertek ■ felbőszült szülők egy házas­
párt, mert gyermekeik rémitésére a férj a leve­
gőbe lőtt. Marosvásárhely. Saját tud. Különös 
eset történt Petele marosmegyei szász községben, 
ahol Ditrich Joan szász birtokos és felesége esett 
áldozatául a felháborodott szülők haragjának. 
Ditrich vadászni ment a közeli erdőbe, ahonnan 
visszatérőben betért a község vendéglőjébe s ott 
iddogált Mialatt mulatott, felesége értesült róla, 
hogy férje a vendéglőben van. Elhatározta, hogy 
érte megy és hazahivja. Útközben az utcán hó­
labdázó gyermekek csoportján haladt át, amikor 
egy pár hógolyó Ditrichnét is hátba találta, aki 
erre éktelen haragra lobbant és beállítva a ven­
déglőbe, kérte férjét, szerezzen neki elégtételt és 
fenyitse meg a rakoncátlandó gyermekeket. A 
már egy kissé ittas férj erre. vette vadászfegyve­
rét, kiállott a vendéglő ajtajába és a levegőbe 
lőtt. Az utcán játszadozó gyermekek rémülten 
hazafutottak és elpanaszolták, hogy a vendéglő­
ből rájuk lőttek A gyermekek szülői erre a ven­
déglőbe rohantak, ahol úgy Ditrichnét, mint fér­
jét alaposan elverték. Csak a csendőrségi közbe­
lépés mentette meg a Ditrich házaspárt a hirte­
len fellobbant népharag dühe elől. Sérüléseik 
igy is súlyosabb természetűek.

Háromezer pengd közvetítési jutalék megfize­
tésére Ítélte Lilian Karweyt a budapesti törvény­
szék. Budapestről jelentik: Lilian Har way, az
ismert filmsz'nésznő magyarországi birtok vásár­
lásának Hídjátéka is volt, amely most foglalkoz­
tatta a budapesti törvényszéket. Lilian Haivvey 
számára egy Tőre Iván nevű magántisztv.se'f 
közvetítette a hétszáz holdas birtok megvásar fi­
sát. Tors mtgállapodott a művésznő titkáiaval, 
hogy ha sike'tv az üzletet tető alá hoznia, 5 ezer 
pengő jutalélv. t kap. Később a titkár kozö'e * 
tisztviselővel, hogy Lilian llarweyn°k nincs mód­
jában az összeget megfizetni, fogadjon el 2 ezer 
nrngő juta-tököt. Tors felvette a kétezer pengőt, de 
később arról értesült, hogy a titkár ötezer pengőt 
számolt el a művésznőnek, de hármat a saját 
számára. Később a titkár kilépett a művésznő 
szolgálatából. Tors pert Indított Lilian Harvvey 
ellen és kérte a háromezer pengő meg ítél esel. A 
törvényszék most megtartott tárgyalásán Hnrwey 
rém jelent, meg, ügyvéddel képviseltette magát. 
a törvényszék « háromezer pengő megfizetését 
ítélte meg. A fiiinszhu.-xiü a i, j fel lobhoz; az íté­
letet.
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* Dugulás és aranyeres bdntalmak, különféle 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori 
feltolódása, hát- és derékfájás ellen a régbevált 
természetes „Ferenc József“ keserű víz kisebb 

adagokba elosztva, naponta többször bévé ve, hat- 
hathatós segítséget nyújt. Kérdezze meg orvosát

SPORT
Románia és Jugoszlávia 2-2 

csapattal ven rém az idei Közée- 
. európai Kuna kilzMiimiben
Elvetették a magyar indítványt, amely 
a döntőbe kerüit csapolok országainak 

4-4 heiyet javasait
Belgrádiból jelentik: A KK közgyűlésének, 

tagjai már péntekem Belgrádi», érkeztek és vacso­
ra után meg is indultak az előzetes csatározások 
a kiküldöttek között. A főtéma természetesem az 
volt, hogy milyen csapatokat vegyenek, be a Svájc 
kilépése folytán megüresedett két helyre. Már 
pénteken éjjel kialakult a hangulat a magyar ja-* 
vaslat ellen, amely a múlt évi döntő két résztve­
vője országából vett volna be tovább-: egy tzv 
-sapatot. '

Szombaton délelőtt -Vihetics V j.,k ószláv ^ 
testnevelésügyi miniszter fogadta a KK közgyűlé­
sének tagjait, akik azután in -gkoszoruzták a 
névtelen katona sírját.

Délután ült össze a közgyűlés, amelyen az 
egyes országokat a következő kiküldöttek képvi­
selték:

Románia: Luch’de.
Ausztria: Geró dr, Liegl.
Olaszország: Ma ura, Barissi, Coppola.
Csehszlovákia: Pelikán, Tesar, Valousek.
Jugoszlávia: Andrejevica dr, Popovíes, Ha Izei
Magyarország: Fischer, Kenyeres.
A nagy bizottság tavaly májusi bécsi jegyző­

könyve hitelesítése után bischer Mór elnöki je­
lentése következett a múlt évi KK küzdelméről. 
Ezután a pénztáros jelentése került sorra, majd 
tu irmáéul vették Svájc kilépését.

Most vették elő az idei KK rendszerére vo­
natkozó javaslatokat. A magyar javaslat a négy 
alapító országiból 3—3 csapatot, Jugoszláv abw és 
Romániából 1—1 csapatot, azonkívül a műit évi 
döntő jogán 1—1 magyar illetve olasz csapatot 
javasolt a 11-cs létszámba.

Ezt a javaslatot 9:3 arányban elvetette a köz­
gyűlés.

Ezután a jugoszláv javaslatot vették tárgya­
lás alá, amelyet azután egyhangúlag elfogadták. 
Eszerint az. 1938 as KK-ban a következő csapatok 
vesznek részt:

3—3 magyar, osztrák, olasz és csehszlovák 
csapat

2—2 román és jugosláv csapat.
Este 8 órakor félbeszakították aa ülést.

Maeprorszáü-Luxemímii 6:0 (1:0)
Luxemburgból jelentik: Az erősen felázott

pályán a magyar válogatott labdarugó „11“ köny- 
nyem nyert a luxemburgi válogatott ellen. A ha­
zai együttes szünetig majdnem egyenlő ellenfél 
volt, de azután íölülkerekedett a magyarok na­
gyobb technikai és taktikai felkészültsége. GólJö- 
vők: Szendrődy (3), Zsengeller (U-esből), Titkos 
és Miklósi.

Jtmms í után
külföldi edző nem működhet 

Romániában
A labdarugó csapatoknál is beaharják

vezetni n 9-1-as arányszámot?
Bucurogtibó! jelentik: A föszövetség körren­

deletét küldött az összes szakszövetségeknek, 
amely szerint folyó évi június hó 1-től kezdve 
külföldi edzőket egy egyesület sem alkalmazhat. 
A jelenlegi külföldi edzők szerződéseit többé nem 
lőhet megújítani.

Egy másik híradás szerint a labdarugó szö­
vetséghez javaslat érkezett be arra nézve, hogy 
a nemzeti A) ligában játszó csapatokban csak há­
rom kisebbségi játékos szerepelhet. Ezt a javas­
latot a szövetség, illetve az intéző bizottság ja­
nuár 20-iikj ülésén fogja először tárgyalni.

Oíftrisstíifo?< és (er esszétek

a Magyar Lapoh-ai!
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ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!

EUCHARiSZTIA
\i 1938. Eucharisztikus Világkongresszus aJ- 
kalmából több neves író közreműködésével 

szerkesztette:

Bangha Béla S. 3.
",z OHártszentségről szóló tan dogmatikai 
álapját, liturgiáját, történelmét, lelki hatását, 
az építészetre, irodalomra, költészetre gyako­
rolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdés­
ről az abban tekintélynek ismert szakember 
irt. A magas nivó és komoly tartalom mellett, 
a munka a nagyközönség számára is készült 
és minden fejezetét laikusok is élvezette! és 
nagy haszonnal olvashatják. — A hatalmas 
képekkel is Illusztrált 300 oldalnyi terjedelmű 
könyv ára finom, művészi címlappal, karton­

kötésben 235 lei.
Megrendelhető: könyvosztályunknál,

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Kedden délután 5 órakor: A rot kis kacsa. 
(Olcsó helyárakkal.) — Este 9 órakor: Gólya
szanaiorium.

Szerda délután 5 órakor: Gólyaszanatórium. 
(Rendes helyárakkal. — 9 órakor premier: Marika 
hadnagya. (Dénes Gyula és Sally Géza operett- 
újdonsága, Rendező: Gróf László. Főszereplők: 
Ürmössy Magda, Sándor Stefi. Bázsa Éva, Re­
ntes Ilona, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp 
Sándor. Csóka József. Csengeti Aladár, Rétheíy 
Ödön. Homm Pál, stb.)

Csütörtök délután 5 órakor: Urilány szobát 
keres. (Olcsó helyárakkal.) — Este 9 ódakor. Ma­
rika hadnagya. (Rendes helyárakkal;

Péntek nincs előadás.
Szombat délután 5 órakor: Nagy kabaré. 

(Uj egyfelvonásosok, táncok, énekek, stb. O’csó 
helyárakkal.) — Este 9 órakor: Marika hadnagya 

Vasárnap délután 3 órakor: Csárdás. (Olcsó 
helyárakkal.) — Délután fi órakor: Marika had­
nagya — Este 9 órakor: Sárnapitykés közlegény. 

Hétfőn 3 órakor: Romantikus asszony, (Olcsó 
helyárakkal.) — Délután 6 órakor- Sárgapitykás 
v v ^yény. — Este 9 órakor: Marika hadnagya.

Színházi iroda közleményei:
A Gólyaszana tórium a ciklus első újdon­

sága Szilágyi-Eisemann nagysikerű operettje, 
Gróf László rendezésében, Schreiber Alajos ve­
zénylete mellett, parádés szereposztásban, telje­
sen uj díszletekkel kerül színre hétfőn, kedden 
i-te 9 órakor é« szerdán délután ő órakor ren­
des he1 várakkal.

— A rut kis kacsa nagysikerű operett kedden 
délután 5 órakor olcsó hely árakkal van a szín­
ház műsorán.

— Urilány szobát keres — operett, csütörtö­
kön délután 5 órakor kerül színre ol-csó helyárak­
kal.

— Marika hadnagya — Premier szerdán este.
Pénteken lesz a második premierje a színháznak, 
amikor is bemutatásra kerül Dénes—Sally óriási 
sikerű szenzációs zenéjü operettje, a Marika aad- 
nagya. Az operett az év egyik legnagyobb szenzá­
ciója. A szövege szellemes, szereposztása brillians 
a főszerepet Ürmössy Magda játsza, aki az ere­
deti bemutatón is játszotta a főszerepet, kiállítá­
sa káprázatos, teljesen uj díszletek készültek erre 
az operettre, minden egyes tollettje egy esemény. 
A táncok, amelyeket Tebdn János tanított be, 
csak fokozzák a sikert, A daran főszerepeit Ür- 
tnössy Magda, Sándor Stefi, Bázsa Éva, Beness 
Róna, Jenei János, Pál Magda. Tompa Sándor, 
Fülöp Sándor. Csóka József, Csengeni Aladár, 
Homm Pál, stb. játszák. A táncokat Tehén János 
tanította be. A Marika hadnagya szerdán, csü­
törtökön és szombaton este 9 órakor vasárnap 
délután 6 órakor és hétfőn este 9 órakor van a 
színház műsorán, mindenkor rendes helyárakkal.

— Nagy kabaréeiöadást tart szombaton dál- 
nün 5 órakor a színház, szín ek ,ülnek egytfelvo- 
nésosok, bohózatok, énekes végjátékok blitottek, 
nwánszámok duettek, stb. olcsó helyárakkal.

— Csárdás — vasárnap délután 3 órakor ol­
csó helyárakkal kerül színre.

— Sárgapitykés közlegény. A mu’t ciklus 
nagysikerű operett újdonsága vasárnap 9 és hét- 
'ön délután 6 órakor van műsoron, rendes hely- 
árakkal.

V NAGYVÁRADI URAK KONGREGÁ­
CIÓJA ebben az évben első áj latos 5 ágát f. hó 
20-án csütörtökön este fél 7 órakor tartja a 
szokott, helyen. Magisztrátus.

Wtomvuvm
A Szigligeti Társaság 

nagysikerű emlék-matinéja
Értékes irodalmi mű sorú kulturdélutá.n 

keretében áldozott a nagyváradi Szigligeti Tár­
saság közelmúltban elhunyt tiszteletbeli elnöke, 
Adorján Ármin emlékének. A Református 
Leánygimnázium dísztermét zsúfolásig meg­
töltő hallgatóság soraiban ott voltak az elhunyt 
barátai, ismerősei a tisztelői közül mindazok, 
akik kifejezésre óhajtották juttatni azt a szere­
tetet és megbecsülést, amelyet. Adorján Ármin 
úgy is, mint ember s úgy mint az irodalmi 
társaság egyik megalapítója, szervezője és ve­
zére kiérdemelt. Némethy Gyula prelátus-kano- 
nok, a Szigligeti Társaság elnöke, költői szép­
ségű megnyitó beszédben a következőket mon­
dotta:

Hölgyeim és Uraim!
Már rég óhajtottunk, volna egy felolvasó est 

keretében találkozni a mélyen tisztelt közönség­
gel, de különböző akadályok útját szegték törek­
véseinknek. Ma pedig ez a hőn óhajtott találko­
zás nem zavartalan, nem osztatlan öröm jegyében 
megy végbe. A mi örömünk kelyhébe fölötte ke­
serves csöpp hull, mert a mi nagyérdemű tiszte­
letbeli elnökünk hirtelen halála, mai ünnepünket 
gyászünnepre változtatja. Nem az én feladatom 
ezúttal, hogy e sokoldalú férfiúnak egyletünk ér­
dekében kifejtett tevékenységét vázoljam, de nem 
tehetem, hogy közös fájdalmunknak e pótolha­
tatlan veszteség fölött kifejezést ne adjak. B‘zony 
az ő elhunytára is ráillenek ama gyönyörű igék, 
amelyekkel Toldi szerzője az ötvenes évek halot­
tá it elsiratta Néma bú cimü kis remekében.

Halnak, halnak 
Egyre halnak.
Színe, lángja a magyarnak 
Itt is egy név,
Ott is egy név
Hányat elvitt minden egy év

S aki még él 
Minden névnél 
összerezzen busán árván 
Mind a néma 
lomblevél ha
Egy egy társa hull le sárgán

Bizony, kedves Adorján Ármin, aki társasá­
gunk bölcsőjétől kezdve negyvenöt év folyamán 
annyi buzgóságodat, annyi fáradtságodat, annyi 
verítékedet áldoztad a társaság nemes, kulturá­
lis céljai érdekében,'nagyobb veszteség alig érhe­
tett volna bennünket, mint a te kimúlásod Csak 
az nyújt, némi vigasztalást bánatunkban, hogy a 
te szellemed, emléked velünk marad testi e távo­
zásod után is mindaddig, amíg magasan lobog­
tatjuk' azt. a zászlót, am elv alatt te küzdötte;.

Mélyen tisztelt közönség! A francia école 
pannaesienne egyik legfinomabb, legsubt: rsabb. 
1 eg.gvöngédebb költőjének Sully Prudhóm:nenak 
van egy költeménye, illetékes bírálók véleményé

Mmsri ratótimadiás 
a bukarest-plo&sü országúton

Bucurestiből jelentik: Vakmerő rablótáma­
dást követtek el eddig ismeretlen tettesek tegnap 
éjszaka a Bukarest—Ploesti-i országúton.

Egy áruval teli auiókamion, amelyet Ghiula 
János sofőr vezetett, éjszaka 12 órakor indult el 
Bukarestből pioesti útiránnyal. Az autókamion 
a felázott országúton csak nehezen haladhatott 
előre. Mikor a kamion Plcesti határába ért már, 
két ismeretlen álarcos férfi állt meg a csönde­
sen haladó autókamion előtt és revolverrel meg­
állásra akarta kényszeríteni a sofőrt Ghiula Já­
nos azonban nem ijedt meg az álarcos rablóktól, 
hanem a lehető legnagyobb sebességre kapcsol! 
rá. Az álarcos rablók a száguldó autókamion 
kerekei után lőttek, az egyik golyó talált, a ke­
rék gumija kipukkant és a sofőr kénytelen volt 
leállítani a motort. Mikor a rablók beérték az 
autékamiont, a sofőré vetették magukat, akit 
több késszurással megsebesítettek és vérbeborul- 
va hagytak az országúton, Ezután hozzáláttak az 
autókamion kifosztásához. Percek múlva egy 
másik autókamion érkezett, amelyet az álarcos 
rablók béreltek erre a célra. Átrakták az árut 
az utolsó szálig, azután elrobogtak.

Reggel öt órakor egy csendőrpatrul találta 
meg az országúton eszméletlen állapotban fekvő 
sofőrt, akit azonnal kórházba szállítottak. Ugyan­
akkor megindult a nyomozás az eltűnt álarcos 
rablók után.

szerint a Vaee bri&é-vaj fölérő, amelyben egy vi­
gasztaló gondolat nyer gyönyörű kifejezést. A 
vers cime Lesyeux, a szemek Kék vagy fekete, 
szeretett szépszemek számtalanon látták a haj­
nalt, nyugodnak e sir mélyében és a nap most is 
fölkel..! A költő hangja itt hirtelen fölcsatta-n 
„Hogy elvesztették volna látásukat, nem nem ez 
lehetetlen...

Csak valamerre elfordul tekintetünk, a felá 
amit láthatatlannak neveznek.

Oh qüils aient perdu le regard 
Non, non cela n‘est pas possible!
Ils se son! tournes quelque part 
Vers ce qüon nőmmé 1‘invisible.

„Kék vagy fekete szemek, szeretettek népek 
mérhetetlen hajnal felé nyíltak, a sir túlsó olda­
láról az itt lecsukott szemek látnak mist is...“

A lélek egyéni haihatat’anságábs vetett hit 
oly régi, mint az emberiség. A történelem előtti 
időkben kezdődik, mint a régibb kőkorszak eirle- 
letei bizonyítják az összes barbár és Kultur vallá­
sokban feitalálható. Egészen más kérdés van-e 
az e földi élet és e túlvilág között valami szel­
lemi közlekedés? Akik e halál kapuján áthalad­
tak, vethetnek-e egy pillantást az itthagyott föld­
re? Kedves elköltözöttei-nk láthatják-e a mi küz­
delmeinket, vívódásainkat, viszontagságainkat?

Ezekre a kérdésekre mélyen t. közönség, hiá­
ba várunk feleletet. Ahogy Hamlet mondja: and 
the rest is silence, a többi: hallgatás, De az is 
bizonyos: a,kkor tiszteljük leg iga zab ban, legmél­
tóbban elköl tüzelte ink emlékeit, li-a úgy gondolko­
zunk, érzünk, ezt cselekszünk, mintha az ő leik: 
tekintetük igazán rajtunk nyugodnék, mint ha 
most is valóban látnának bennünket

A közönség egy percnyi felállással áldo­
zott az elhunyt emlékének, majd Perédi György 
tiszteletbeli alelnök. főtitkár méltatta Adorján 
Ármin munkásságát, különösen kiemelve azt a 
fáradhatatlan és áldozatkész munkát, amelyet 
a nagyvárad-városi s más ezzel párhuzamban 
létesített könyvtárak létrehozása érdekében vég­
zett. Ezután Berde Mária jelent meg a pódiu­
mon s néhány szóban megemlékezett a buda­
pesti La fontain Társaság nagysikerű előadá­

sáról, amelynek fénypontja Eminescu Mihail, 
a nagy román költő — általa lefordított — 
..Esthajnal“ című költeménye volt. Ezután Am- 
barus Géza tanító interpretálta a kiváló írónő 
néhány remek versfordítását, majd Bodnár 
Mária olvasta fel egyik újabb írásművét. Arató 
András hírlapíró, a fiatal erdélyi költő három 
mély tartalmú erőteljes versét adta elő a kö­
zönség meleg ünneplése közepette; Utána Radó 
Pá! titkár egy — Francois Villon — életéből 
merített értékes novellát olvasott fel. végül pe­
dig Sárközy Gerő szereplése következett, aki­
nek néhány értékes verse szintén utat talált a 
közönség szívéhez.

Ä Kereskedelmi és Ipar­
kamara közleménye

Nagyvárad, január hó.
A romániai és idegen személyzet alkalmazá­

sáról szóló törvény alapján az 1937 december 
20-án kiadott miniszteri rendeletet kiegészítő, 
újabb rendelet értelmében közöljük, hogy az 
1937 december 31-én foglalkoztatott alkalmazot­
takról legkésőbb 1938 február 1-ig kimutatás ké­
szítendő, amelyet be kell nyújtani a kolozsvári 
Iparügyi felügyelőséghez, még pádig úgy a ke­
reskedelmi, mint az iparvállalatok részéről 3—3 
példányban. Az első példány 8 lei okmány és 1 
lei repülőbélyeggel, a másik két. benyújtott ki­
mutatás pedig 3 lei okmány és 2 lei repülő- 
bélyeggel látandó cl. Az újabb rendelet a kimu­
tatások formáját, módosította. A módosítás sze­
rint az első oldalon a következő újabb adatok 
tüntetendők fel: 1. a. cég minősége (kereskedelmi 
vagy ipari-e). 2. a cég bejegyzésének száma, 3. az 
1937 december 31-én munkában levő alkalmazot­
tak száma a fizetés slátok alapján. A belső olda­
lon az alkalmazottak katonai helyzete tünteten­
dő fel. A nyomdák a hátsó lapon a vonatkozó 
törvényt kivonatosan kötelesek ismertetni. Azok 
a vállalatok, amelyek a kimutatást a megjelölt 
határidőig nem nyújtják be, vagy azokat hiányo­
san készítik el, kihágás címén szigorú büntetés­
ben részesülnek. Külön felhívjuk a nyomdák 
figyelmét a kimutatások változására, azzal, lm 
az uj rendeletnek megfelelő mintákat a Kére 
delmi és Iparkamaránál kaphatnak.
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Kerülik az anoo'okkal való bonyodalmat. — A japán ifjúság diszkardot 
ajándékoz Hitlernek és Mussolininak

VII évf. 13 szám. — Kedd, 1938. január 18.
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Ä budapesti
emigráns oroszok psspfa 

megliait az ol§ár ellőtt
Budapestről jelentik: Jezerszkij, a szovjet 

által kiüldözött orosz emgiránsok budapesti 
papja, aki az egykori orosz nemzetgyűlésnek 
képviselője is volt. 72 éves korában, mise kői­
ben a templomban rosszul lett és meghalt. Va­
sárnap délelőtt holttestét felboncolták, azutáni 
eltemették az uj köztemetőben.

Londonból jelentik: A „Daily Mail" sze­
rint Nokamura tenge-nagy, a haditengerészeti 
osztálv főnöke a következő nyilatkozatot tette.

— Nem látom okát annak, hogy miért áll­
nának elő elkerülhetetlen bonyodalmak az an­
golokkal Hongkongban, ha Kantont megtámad­
juk. Sanghajban a külföldi érdekeltségekhez 
sokkal közelebb folytatjuk hadműveleteinket 
anélkül, hogv komolyabb bajok keletkeztek

volna. Hasonlóképpen járunk el Kantonban is. 
Ha mégis bajok lesznek, annak az angolok 
lesznek az okai.

Tokióból jelentik: A legnagyobb tokiói 
ifjúsági szervezet elhatározta, hogy hódolata 
jeléül egy-egy diszkardot és teljes japán fegy­
verzetet ajándékoz Hitlernek és Mussolininek. 
Az ajándékokat külön küldöttség hozza Euró­
pába.

-- -----

ügy szó ára 3 lei, vastag betűvel 6 lei. „Cím at 
kiadóban-' még további 10 lel. Álláskeresőknek 
130/d kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lek 
F’.'só szó mindle vastag betűvel lesz szedve. —t

Htom a népfront körül 
nemzeti egységet akar

létrehozni
Vállalkozása nem sikerült. Visszaadta a kormánya laki fás* a

szóló megbízatást
Párizsból jelentik: Blum kijelölt miniszter­

elnök a megbízatás elvállalása után nyomban 
megkezdte a kormányalakításra irányuló tár­
gyalásokat. Thorrez és Duclos kommunista kép­
viselők a kommunisták feltétlen támogatásáról 
biztosították Leon Blumot. A radikális párt 
nem túlságosan lelkesedik a kommunisták eset­
leges részvételéért, s ez ellen a radikális párt 
köreiben határozott ellenállás tapasztalható. 
Blum javasolta Reynaudnak, hogy lépjen he a 
kormányba. Ez azonban kijelentette, hogy csak 
akkor léphet be az nj kabinetbe, ha a kor­
mánytámogató pártok frontját a Marin-cso­
porttal bezárólag jobb felé kiterjesztik. Blum 
nem tehetett eleget Reynaud kívánságának és 
igy az ő minisztersége nem jöhetett tekintetbe, 
így Blumnak vissza kellett térnie a népfront­
kormány alakítási tervéhez, amelyben a kom­
munisták is résztvesznek. Ez nem könnyítette 
meg Blum feladatát.

A kommunista párt közleménye megerősíti

a hirt, hogy Blum felajánlotta a kommunisták­
nak a kormányban való részvételt. Ezek kije­
lentették, hogy a népfront alapelvének minden 
tekintetben való érvényesít ősé tői teszik függő­
vé a kormányba való belépést. Leon Blum új­
ságírók előtt a következőket mondotta:

— Meg akarom valósítani a nemzeti egysé­
get a népfront körül. Gyakorlati óhajtásom az, 
hogy a néparcvonal képviselőit olyan férfiak 
is támogassák, akik eddig ellenzékben voltak, 
de jelét adták annak, hogy hívei a demokrata 
szabadságnak. így próbálom létrehozni a nem­
zeti egység kormányát olyanformán, hogy az 
ne okozzon semmiféle kárt és ne idézzen elő ^ 
nyugtalanságot í. köztársasági szabadság és szo­
ciális haladás tekintetében.

Párizsból jelenti lapzártakor a Havas- 
iroda: Leon Blum lemondott a kormányala­
kítási megbízatás végrehajtásáról. Megbízatását 
visszaadta a köztársasági elnöknek.

Erdő vagy faraktár
kezelőnek ajánlkozik 
szakember, okleveles 
erdész. Cim a kiadóban.

Aih-'M'PÉ
Zongora

rövid, kereszthuros, — 
nagyon olcsón eladó. 
Nagyvárad. Ciorogariu 
(v. TJri) utca 11. szám.

Szabó-ollók,
ujjafa és vasalópárna 
eladók. Bodnár, Nagy­
várad, Take Jone-scu (v. 
Körös) utca 45.

Eladó
összecsukható vaságy, 
tolószék és gyermek iá­
lék ok. Nagyvárad. Str. 
Imrustä (v. Keskeny u.) 
20. szám.

Hangverseny zongora
eladó. Nagyvárad. I. C. 
BratianA ÍSzaniszló) u. 
27. szám
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Pécsről jelentik: Fabinyi pénzügyminisz­
ter, aki egyúttal Pécs képviselője, vasárnap az 
ottani ipari és kereskedelmi kamara küldöttsé­
gét fogadta és az elhangzott üdvözlő beszédre 
adott válaszában többek között a következőket 
mondotta:

— A lét vagy nemlét kérdésén tu! vagyunk 
ugyan, de jövőnk okosságunkon és tisztessé­
günkön múlik. Nincs ok pesszimizmusra, de 
indokolt, hogy az optimisták is óvatosak legye­
nek. A mai helyzetben számolni kell a keres­
kedelemnek azzal, hogy

a keresztény társadalom reneszánszát éli 
es el akar foglalni olyan pozíciókat, ame­
lyekből eddig önmagát kirekesztette. Ez 
a boldog birtokosoknak nyugtalanságot 

okoz,

de nem szabad elfeletjeni, hogy a nemzet élet­

erejének természetes reakciójával állunk szem­
ben, melynek túlzásait jóindulattal és megér­
téssel kell leküzdeni. Ez azt jelenti, hogy össze 
kell egyeztetni az érdekeket, amire meg van a g 
lehetőség akkor, ha összetartunk.

Hollandia és Belgium elismeri 
az abesszíniái olasz iióditásí

Brüsszelből jelentik: A „Daily Mail“ érte­
sülése szerint Hollandia és Belgium közölni 
fogják Genfben Angliával és Franciaországgal, 
valamint a skandináv államokkal, hogy elisme­
rik az abesszíniái olasz hódítást és sürgetni 
fogják az emlitctt hatalmakat, hogy tegyenek 
hasonló lépést.

Modern
kombin iá szoba, kony­
habútor olcsón eladó 
Nagyvárad. Str. Vlahti- 
ta (v. Szt. János' u. 22.

Eladó
egy fürdőkád és egy 
i ókarban levő varró­
gép — Cim: Zenker, 
Nagyvárad. Bulevardul 
Regele Ferdinand 44.
inag'Tw^o’T1 w ; w» —rrc i.«a

Lakatos munkák
szakszerű javítása Buff 
Testvéreknél készülnek 
Nagyvárad, Str. Szta.ro- 
veszky 17._______

Köszörültessünk
ifj, Kelemen köszörűs­
nél, Nagyvárad, Mihai 
Viteazul (v. Nagypiac) 
tér, (Avram Jancu volt 
Kossuth-utca sarok.)

Kiolvasott
újságot es folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

Jókarban levő zongorát
oérbe vennék. Ugyanott 
egy ágy és ej jeli szek­
rény eladó. Cim a ki­
adóban.

tMsi
Keresek:

2 szobás tágas,
3 kisebb szobás lakáaj
olasz! kerületben. Aján 
latokat: „Nyugdíjas'*
el,igére a kiadóhivatal.) 

ba kérek.
Raktárhelyiségek j

irodákkal julius 1-tól 
kiadók. Nagyvárad Sin 
Tache Ionescu (v. Köt 
rös) utca 26. száun.

Kiadó
virágos udvaron száras 
3 szobás lakás mellék-t 
helyiségekkel, üveges 
folyosóval kis csalódd 
nak május 1-re. Nagy« 
várad, Nicolae Zsiga) 
(Lukács György) u. 38.

Egy szoba,
előszoba, konyha, élést 
kamra kiadó. Nagyvá-i 
rád, Str. Bratianu (v< 
Saniszló-u.) 52. szám. ,

Utcád
szép bútorozott szobi 
azonnal kiadó. Nagy-t 
várad, Páréul Carmen; 
Sylva (Schlauch-tér) 6<

Kétszobás
udvari lakás mellékhe­
lyiséggel kiadó. Na.gy< 
várad, I. C. Bratianu 
(v. Szaniszló) utca 14.

Egy szobás konyháé
lakás kiadó, azonnal 
Nagyvárad. Ciorogariu 
•Úri) utca No. 38.

Kétszobás,
üvegverandás lakás ki­
adó azonnalra. Nagy-1 
varad, Str. Mihail Sor­
ául (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
Na:vvárad, Str. Lumi- 
nei No. 13. Gerticzy-ut- 
ca folytatása._____ ___

Utcai
3 szoba előszobás, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Aurel Vlaicu (v. Vám- 
ház-u.) 31-a.

Kiadó
3 szobás magánház, 
azonnal. Ordasa. Str. 
ti ári éri 5. szám. Colo- 
nia Pogány.__________

PUHA Oí.MOT 
állandóan vesz a Szent 
í.ászló-nyomda t. t* 
Oradea, Str. Regele 6»-

i IX. 5. szám.

Készült a Szent t-ászló-nyomda Rt. börtorgógépétt
Oradea, Sir. Regale Carol IL No. 5.


